
Proletari din toate țările, uniți-vă I
ANUL XXXVII,

SERIA II,

Nr. 10 058

TINERII — ÎN PRIMA
LINIE DE ACȚIUNE

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

6 PAGINI

30 BANI

, ; LUNI

28 SEPTEMBRIE

1981 .

PE FRONTUL RECOLTEI
O «Aptămtnă de lucru pe ogoare, care se anunță încă din debutul el deosebit de rodnică 

In fapte de muncă. Condensînd In lanurile bogate de porumb, în podgorii, grădini și lireai 
recolta unui an de activitate susținută, cîmpul solicită acum mal mult ca oricind partictpfcrea 
tuturor forțelor la strîngerea si depozitarea operativă a producției agricole. Acestui înalt 
comandament al perioadei actuale de muncă de pe ogoare il răspund, trebuie să-i răspundă, 
plenar toti locuitorii satelor. Și, firesc, în ampla bătălie a campaniei de toamnă, ca întotdeauna, 
tinerii au răspuns și răspund prezent in prima linie de acțiune pe frontul Tccoltel. Se poate 
afirma că aproape nu există organizație de tineret, și nu numai din agricultură, ci șl din 
industrie sau lnvătămint, care să nu fie anga jată in această bătălie. ZI de> zi, fără răgaz, bri
găzile uteciste Iși aduc o importantă contribuție la culesul, sortatul, transportul și depozitarea 
recoltei, in toate punctele fierbinți ale activității din agricultură, la vremea cind aceasta solicită 
eel mai mare efort de muncă. Dar, iată citeva elemente concrete, care demonstrează răspunsul 
revoluționar al tinerei generații la comandamentele campaniei, jronțrinse de reporterii 
noștri. .■ ,.U r. .

Cu rezultate rodnice, menite să confere noi 
dimensiuni relațiilor româno-libiene, ieri s-â încheiat

PREZENTĂ COTIDIANĂ, CU BUNE 
« REZULTATE, IN CAMPANIE

* 
l

VIZITA OFICIALĂ DE PRIETENIE 
ÎN JARA NOASTRĂ A COLONELULUI 

MOAMMER EL GEDDAFI, 
conducătorul Marii Revoluții de la 1 Septembrie al Jamahiriei Arabe Libiene Populare Socialiste
Plecarea din Capitală

Duminică. 27 septembrie, s-a 
Încheiat vizita oficială de prie
tenie pe care a făcut-o în tara 
noastră. Ia invitația tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, președintele 
Republicii Socialiste România, 
colonel Moammer El Geddafi, 
conducătorul Marii Revoluții de 
la 1 Septembrie al Jamahiriei 
Arabe Libiene Populare Socia
liste.

întîlnlrea dintre cei doi con
ducători a reprezentat un mo
ment de deosebită însemnătate 
în dezvoltarea relațiilor româ
no-libiene, deschizînd, prin re
zultatele sale rodnice, prin în
țelegerile convenite, perspective 
largi colaborării dintre România 
și Libia.

Ceremonia plecării înaltului 
i oaspete s-a desfășurat pe aero

portul Otopenl. Aici erau arbo
rate drapelele de stat ale Româ
niei si Libiei, care încadrau por
tretele tovarășului Nicolae 
Ceausescu și colonelului Moam
mer El Geddafi. Pe mari pan
carte erau înscrise urările : „Să 
se dezvolte continuu relațiile de 
•trînsă prietenie ei cooperare 
rodnică dintre Republica Socia
listă România și Jamahiria 
Arabă Libiană Populară Socia
listă", „Trăiască pacea, prietenia

CEREMONIA SEMNĂRII ACORDULUI-PROGRAM 
privind dezvoltarea cooperării economice și a schimburilor comerciale între 

Socialistă România și Jamahiria Arabă Libiană Populară SocialistăRepublica
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 

președintele Republicii Socialis
te România, și colonel Moammer 
El Geddafi. conducătorul Marii 
Revoluții de la 1 Septembrie al 
Jamahiriei Arabe Libiene Popu
lare Socialiste, au semnat, du
minică. 27 septembrie, în cadrul 
unei ceremonii. Acordul-Pro- 
gram privind dezvoltarea coope
rării economice șl a schimburi
lor comerciale între Republica 
Socialistă România si Jamahiria 
Arabă Libiană Populară Socia
listă.

La ceremonie au luat parte 
tovarășa Elena Ceaușescu si 
doamna Safia Farkash.

Au participat, de asemenea, 
tovarășii Ilie Verdet, Ion Pătan. 
Gheorghe Rădulescu. Constantin 
Olteanu, miniștri, precum si am
basadorul României la Tripoli.

Erau prezent! Abdel Atl 
Obeidi, Abdul Salam Al! Treki, 
Musa Abu Freiwa, Bashir Jaw- 
da, celelalte persoane oficiale 
care l-au însotit pe conducătorul 
libian în vizita sa în tara noas
tră.

A fost de fată Abdulhamad 
S. Zintani, secretar al Comite
tului Popular al Biroului Popu
lar al Jamahiriei Arabe Libiene 
Populare Socialiste la București.

După semnare, tovarășul 
Nicolae Ceausescu si colonel 

șl colaborarea între toate po
poarele lumii".

Președintele Nicolae Ceaușescu 
și colonel Moammer El Geddafi, 
tovarășa Elena Ceaușescu și 
doamna Safia Farkash au sosit 
împreună la aeroport.

O gardă militară a prezentat 
onorul. S-au intonat imnurile de 
stat ale celor două țări, în timp 
ce erau trase 21 de salve de ar
tilerie.

Președintele Nicolae Ceaușescu 
Si colonel Moammer El Geddafi 
au salutat drapelul de stat al 
României, după care au trecut 
în revistă garda de onoare.

Conducătorul libian și-a luat 
rămas bun de la persoa
nele oficiale române aflate pe 
aeroport. Erau prezent! tovarășii 
Ilie Verdet. Nicolae Constantin, 
Gheorghe Pană, Ion Pătan. 
Gheorghe Rădulescu. Nicolae 
Giosan, Constantin Olteanu, pre
cum și membri al guvernului, 
generali.

Au fost de fată Andrei Păcu
rar, ambasadorul României la 
Tripoli, Abdulhamad S. Zintani, 
secretar al Comitetului Popular 
al Biroului Popular al Jamahi
riei Arabe Libiene Populare

(Continuări in pag. a V-a)

Moammer EI Geddafi și-au 
strins îndelung mîinile, a-au 
îmbrățișat cu prietenie.

Documentul deschide largi 
perspective colaborării româno- 
libiene în domeniile industriei.

agriculturii, geologiei, petrolu
lui, construcțiilor si transportu
rilor și în alte sectoare de activi
tate, oferind un cadru durabil 
viitoarei conlucrări dintre țările 
și popoarele noastre.

încheierea convorbirilor oficiale
Președintele Republicii Socia

liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, și tovarășa Elena 
Ceaușescu s-au reîntîlnit. dumi
nică dimineața, cu colonelul 
Moammer El Geddafi, conducă
torul Marii Revoluții de la 
1 Septembrie al Jamahiriei 
Arabe Libiene Populare Socia
liste, și- cu doamna Safia Far
kash. Cu acest prilej, a avut loc 
ultima rundă a convorbirilor la 
nivel înalt româno-libiene.

Cei doi conducători si-au ma
nifestat deplina satisfacție fată 
de înțelegerile la care s-a ajuns, 
fată de documentele si acordu
rile încheiate, exprimîndu-și 
convingerea că acestea vor con
tribui la amplificarea și extin
derea raporturilor de prietenie 
și colaborare fructuoasă dintre 
cele două țări si popoare în do
meniile politic, economic, tehni- 
co-știintific și cultural, în folo
sul dezvoltării economice a 
României și Libiei, a progresu
lui și prosperității popoarelor 
noastre.

în timpul convorbirii s-a sub
liniat, totodată, faptul că hotă- 
rîrile convenite la București asi
gură o perspectivă durabilă 
conlucrării bilaterale, relațiilor 
româno-libiene întemeiate pe 
principiile egalității în drepturi 
și avantajului reciproc, respec
tului independentei si suverani
tății naționale, neamestecului în 
treburile interne — în folosul 

ambelor noastre țări șl popoare, 
al cauzei păcii și înțelegerii in
ternaționale.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și colonelul Moammer El Ged
dafi și-au reafirmat hotărîrea 
de a acționa în continuare pen
tru aprofundarea raporturilor de 
conlucrare dintre țările noastre, 
pentru punerea tot mai largă în 
valoare a posibilităților de co
laborare pe care le oferă econo
miile României și Libiei aflate 
în plin proces de dezvoltare.

Cei doi conducători si-au ex
primat, de asemenea, satisfacția 
pentru schimbul de vederi pe 
care l-au avut în problemele in
ternaționale. pentru concluziile 
la care au ajuns cu acest prilej 
și au evidențiat hotărîrea Româ
niei și Libiei de a dezvolta con
lucrarea lor pe plan internatio
nal, pentru a-și aduce o contri
buție sporită la solutionarea 
marilor probleme ale contempo
raneității. pentru instaurarea în 
întreaga lume a unui climat de 
destindere, pace și colaborare 
neîngrădită între toate statele, 
pentru înfăptuirea aspirațiilor 
legitime de libertate, indepen
dentă, de progres si bunăstare 
ale tuturor popoarelor, pentru 
edificarea unei lumi mai bune 
șl mai drepte pe planeta noas
tră.

Convorbirile s-au desfășurat 
în aceeași atmosferă de caldă 
prietenie, de stimă reciprocă.

Mai întîi o cifră : B 500 de ti
neri din Capitală sint prezenti 
in aceste zile în diferite puncta 
de lucru pe fluxul campaniei 
agricole. Așadar, un puternic 
detașament alcătuit din elevi, 
studenți, tineri din unități eco
nomice acționează, după cum ne 
informează tovarășul Gheorghe 
Toma, de la Comitetul municipal 
București al U.T.C., la recolta
rea legumelor și porumbului, la 
sortatul și Insăcuitul cartofilor, 
la transportul si descărcarea 
produselor de toamnă, la repa
rarea lăditelor. precum si la alte 
diferite acțiuni solicitate de pre
luarea recoltei. Astfel. în orga
nizarea uteciștilor. brigăzile de 
muncă patriotică se află zi de zi 
la culesul legumelor în unitățile 
agricole Otopeni, Afumați. 
Chiajna. Chitila. Bragadiru. Po
pești Leordeni, Mogoșoaia. la 
recoltatul porumbului în unită
țile I.A.S. Mogoșotia si Popești 
Leordeni, la sortatul și ambala
tul cartofilor In cadrul I.L.F.-U- 
rilor și rampelor C.F.R. de la 
Militari. Bercenl, Colentina. 
Chitila, Obor, Cățelu, Progresul, 
Chiajna. Dincolo de acest tablou 
general al participării tinerilor 
din Capitală la lucrările campa
niei, trebuie să menționăm fap
tul că brigăzile de tineri acțio
nează si vor acționa In raport 
de solicitări șl în alte locuri de 
muncă, existînd în acest sens o 
permanentă legătură Intre Comi
tetul municipal ăl U.T.C. și uni
tățile agricole și cele ale I.L.F. 
București.

Dar. pentru a fi mai eloc
venți. lată pe scurt cîteva nota
ții realizate la I.L.F. Militari, 
unde purtăm o discuție cu tova
rășul Dumitru Boruga, activist

DUMINICA 
PE OGOARE 

IN PAGINA A V-A

O nouă hidrocentrală 
în funcțiune pe Olt

Puterea energetică a Oltului, 
rîu pe care au fost construite 
și puse in funcțiune pină la a- 
ceastă dată 11 hidrocentrale, a 
fost întregită cu încă 19 me
gawați. După încheierea probe
lor mecanice cu apă, primul 
grup al hidrocentralei Călimă- 
nești a fost legat zilele trecu
te in paralel la sistemul ener
getic national. Pe toată durata 
probelor tehnologice in sarcină, 
instalațiile, in întregime pro
iectate și construite in țară, 
s-au comportat normal. Au fost 
create astfel toate condițiile ne
cesare punerii noului obiectiv 
In funcțiune cu 5 zile mai de
vreme față de termenul sta
bilit. Muncitorii șl specialiști!

BĂTĂLIA 
PENTRU

NOU, 
BĂTĂLIA 
PENTRU

NOI
(pagina a ll-a)

ECONOMIA, 
de la o 

sapliimină 
la alta 
(pagina a lll-a) 

SPORT 
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la sectorul 8 al P.C.R. ,.Activi-*  
tatea uteciștilor se prezintă de! 
la sine în primul rînd nu doar 
prin prezenta lor aici la rampele, 
de descărcare, sortare și însă-. 
cuire a cartofilor, ci mal aleși 
prin rezultatele muncii lor. în; 
două decade de acțiune, mate-i 
rializată zilnic prin două schim
buri, s-au realizat peste 30 mii( 
ore de muncă și peste 1 000 tone.1 
de cartofi gata pentru livrar® 
spre consumatori. Concomitent., 
tinerii au contribuit la repara
rea a peste 5 mii lădite pentru 
fructe si legume".

Ritmicitatea si calitatea mun
cii nu este deloc întîmplătoare. 
avînd Ia bază o excelentă orga
nizare a echipelor uteciste la 
locul de acțiune. în serii de cite 
250 de elevi de la liceele „La- 
zăr" șl „Autobuzul". cu o normă 
de 600 kg cartofi pe zi lnsăcuit 
(pentru a concretiza numai o 
singură lucrare planificată în 
graficele mundl patriotice), ac- ȘT. DORGO&AN

care au construit noua hidro
centrală, in mare majoritate ti
neri, Iși îndreaptă acum efor
turile spre finalizarea Intr-un 
timp cit mai scurt a lucrări
lor și la cel de-ai doilea grup 
al uzinei. Totodată, ei vor da 
un prețioș sprijin colegilor con
structori și montori aflati in 
amonte de Călimănești unde se 
află in stadiu avansat de reali
zare alte două hidrocentrale, 
respectiv Turnu și Brădișor, a 
căror putere totală instalată va 
fl de 185 megawați. Pentru a 
grăbi și pornirea acestor noi 
uzine din salba de lumini a 
Oltului, organizația de tineret 
din cadrul Grupului de șantie

A IX-a ediție 

a Festivalului

internațional

„George

Enescu"

UN FINAL
STRĂLUCIT

Iată-ne ajunși în cea de a 
unsprezecea — și ultima zi — 
a Festivalului „George Enes
cu", manifestare de răsunet 
și cuprindere internațională 
a artei muzicale, prin care, 
în acest an. a fost aniversat 
centenarul nașterii marelui 
muzician român. Răstimpul 
consacrat acestei „sărbă
tori naționale a muzicii" în 
care viața muzicală a fapi- 
talei a atins o densitate și o 
calitate pe măsura eveni
mentului, s-a consumat ; 
s-au stins și ultimele acor
duri ale poemului simfonic 
„Vox maris" (în sala Ate
neului Român) și ale „Oe- 
dip“-ului enescian (la Opera 
Română) — lucrări alese, 
desigur, pentru mesajul fi
losofic profund conținut nu 
numai în scenariile literare 
ale acestor opusuri de ma
turitate. dar și în însăși mu
zica lor, expresie în cele din 
urmă a luminii și liniștii, a 
păcii si armoniei cîștigate de 
spiritul uman în urma con
fruntărilor cu forțele potriv

tivltatea începe de la prunele 
ore ale dimineții si se continuă 
pină la Înserare. Atuncy clnd 
este nevoie se organizează șl 
echipe pentru ziua de du minică, 
preluîndu-se operativ recnlta pe 
care, desigur, au aduna/-o alte 
echipe uteciste în cîmpurile șl 
fermele legumicole din jpreajma 
Capitalei. Un flux, deci, con
tinuu, în care prezenta, utecistă 
confirmă o tradiție 'fare. așa 
cum am aflat-o de la, elevii șl 
studenții prezenti aici, este păs
trată șl continuată la, cota valo
rice superioare. Să mai notăm 
că împreună cu elevii șl stu
denții slnt prezenti aici si nu
meroși tineri din unltătl econo
mica ala sectorului 5, care după 
orele da program dedică două- 
trei ore din timpul liber acțiu
nilor de campanie, la recoltat, 
sortat, ambalat sau expediat 
produse agricole.

re „Olt-defileu" șl-a asumat 
răspunderi concrete pe linia e- 
xecuțiel unor lucrări complexe 
cu forțe proprii. Astfel, la Bră
dișor, uteciștll au turnat prin 
muncă patriotică mai multe la
mele din beton in corpul bara
jului ce depășește 70 metri 
înălțime. La Turnu, tinerii au 
repus in stare de funcțiune mal 
multe instalați! șl au preluat să 
monteze o parte din utilaje. 
Așa se face că există In pre
sent create toate premisele 
pentru punerea In funcțiune Ia 
timpul planificat și a hidrocen
tralelor Turpu și Brădișor. (NI
COLAE M).

nice. Atlt „Oedip" dt șl 
„Vox maris" — piloni al 
creației enesciene — mărtu
risesc la o virată a maturi
tății despre înțelepciunea șl 
umanismul funciar ale omu
lui și artistului care a fost 
Enescu. despre încrederea 
acestuia în victoria continuă 
a spiritului uman în spațiul 
valorilor eterne, acolo unde 
ființa, pieritoare în avataru
rile ei fizice, supune des
tinul...

Sub semnul Ideii „oedipl- 
ene“ (cu care se confundă, 
esențializat, crezul filosofic 
al compozitorului) s-a des
fășurat și ultimul dintre 
concertele acestei ediții, con
cert care nu întimplător a 
alăturat poemului simfonic 
enescian — „Cantata pro
fana" de Băla Bartok, Cel 
nouă vînătorl transformați 
în cerbi, care refuză să se 
Întoarcă la casa lor (perso-

CARMEN CĂRNECl
(Continuări in pag. a V-a)
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Climatul în care se formează tînărul cercetător
— Am asistat Ia una dintre 

comunicările pe care le-ați 
prezentat in fata cercetătorilor 
in cursul vizitei dumneavoas
tră in România. M-a impre
sionat claritatea fantastică a 
imaginilor luate in inima celu
lei. numărul uriaș de dovezi 
materiale pe baza cărora v-ați 
construit fiecare afirmație. Cit 
de departe se poate întinde, in 
viitorul științei, rolul apara
telor ?

— Oricît de mult am pro
gresa (șl progresăm tehnic) la
boratorul rămîne de tiecon- 
csput fără existenta celor două 
clemente care-1 definesc —• 
inteligența umană și apara
tura. Pentru că numai minteai 
omenească poate da sens ob
servațiilor cit de profunde. Nu 
este insă mai puțin adevărat 
că ajung la rezultate specta
culoase mai ales cei care po
sedă echipamente foarte bune.

— Credeți In capacitatea de 
creație a tinerilor?

— în laboratorul meu lucrea
ză 9 profesori și 30 de stu- 
denți. Cred că este cel mai 
direct răspuns.

— Ei bine, dată fiind Încli
narea tot mai mare a balanței 
cercetării in favoarea echipa
mentelor și faptul că tinerii, 
prin forța lucrurilor, nu lu
crează de la început in labo
ratoare foarte puternic dotate, 
ee se poate face pentru ca ei 
să nu fie handicapați, să nu 
li se Încetinească drumul 
spre rezultate valoroase ?

— Este de datoria maturilor 
ți aș extinde — și al țărilor cu 
o economie foarte dezvoltată 

> — să faciliteze tinerilor acce
sul la echipamente de ultimă 
oră. Calea este cea verificată 
— a colaborării- intre generații. 
Intre țări. România s-a făcut

cunoscută ca gazdă a nu
meroase manifestări științi
fice de amploare, cum a fost 
și recentul congres al istoriei 
științelor. Contactele stabilite 
la asemenea reuniuni la care 
vin mulți tineri sint un în
ceput bun și trebuie conti
nuate. firesc, prin muncă 
alături de cercetători consa- 
crați. in cadrul unor programe 
comune. In știință nimic nu 
este mai dăunător ca izolarea. 
Izolarea între un domeniu și 
altul, între nuclee de cercetă
tori aflați la distanțe mari, 
dar antrenați in rezolvarea

Este un exemplu din atitea 
altele posibile.

— Existența unor laboratoa
re din ce in ce mai bine do
tate conduc la scurtarea dura
tei de formare a unui tinăr 
cercetător ?

— Din contră ! Echipamen
tele au permis să se strîngă, 
intr-un timp mai scurt, o,can
titate mult mai mare de cu
noștințe. Consecință logică — 
perioada de formare este 
mult mai lungă ca în trecut 
prin creșterea capitalului de

UN LABORATOR 
FĂRĂ INTELIGENȚĂ 

ESTE DE NECONCEPUT
Interviu cu prof. dr. GEORGE EMIL PALADE,

laureat al Premiului Nobel

acelorași probleme. După pă
rerea mea, toate țările, in 
special cele aflate acum în 
plină dezvoltare, au mari re- 
surse de inteligență. Colabo
rarea către care România se 
arată atit de deschisă este 
soluția ideală pentru a contra
cara posibilitățile materiale 
mai reduse de cercetare. Eu 
lucrez de cîtva timp (cu re
zultate excelente vreau să 
precizez) cu colectivul de la 
Institutul de biologie și pato
logie celulară din București.

informații. Nu înseamnă însă 
că nu avem și nu vom mai 
avea cercetători tineri. în
seamnă doar că virsta la care 
tinerii -pot începe să cerceteze 
trebuie (și poate) să scadă.

— Cînd putem vorbi Intr-a
devăr de cercetare in cazul 
unui tinăr ?

— Undeva, pe la mijlocul 
facultății. Insă el este intro
dus incă din primii ani de 
studenție în climatul cerce
tării, se familiarizează cu ri
gurozitatea științei, cu renun
țările pe care le impune etc.

Revin însă la datoria maturi
lor. Ei sint cei care-i pot ajuta 
pe tineri să sară peste etape. 
Cercetarea științifică este un 
proces continuu. Fiecare ge
nerație transmite celei urmă
toare experiența sa scrisă, dar 
mai ales experiența practică.

— Este și acesta unul dintre 
motivele pentru care, nefiind 
istoric v-ați înscris totuși cu 
o comunicare privind evolu
ția biologiei celulare Ia Con
gresul de istoria științelor ?

— Pentru un tinăr cercetă
tor este vital să cunoască 
unde au ajuns cei dinaintea 
sa. In ceea ce mă privește, 
n-am nici un fel de veleități 
de istoric. Am vorbit despre 
istoria domeniului meu pen
tru că este o perioadă in care 
am fost activ, pentru că am 
trăit de fapt scurta istorie a 
biologiei celulare ca protago
nist. Aș vrea ca tinerii să 
cunoască mai exact rezulta
tele noastre, pentru că do
meniul permite realizări mari, 
înțelegem structura, organi
zarea, funcția celulelor, ceea 
ce știm, in momentul de față, 
se referă însă mai ales la 
funcționarea, în izolare, a 
organismelor celulare. Mai 
avem să aflăm cum sint co
ordonate activitățile celulare 
despre gravitatea defectelor 
cărora vorbește un singur cu- 
vînt — cancerul ! Cred de 
asemenea că înțelegerea dru
mului parcurs de o știință în 
timp, intersectările sale cu 
alte științe constituie factori 
importanți și pentru crearea 
unei vederi largi asupra do
meniului în care se formează 
tinărul, fără de care perfor
manțele sint imposibile.

MONICA ZVIRJINSCHI

Răspunsuri românești la întrebările 
științei și tehnicii contemporane

BATERII PENTRU
AUTOMOBILUL ELECTRIC

în intimitatea

creației

GtNDIREA 1N VIAȚA 

DE FIECARE ZI
■ INSTALAȚIE 

ANTIPOLUANTA, 
în cadrul Institu
tului politehnic din 
Cluj-Napoca — Fa
cultatea de con
strucții — a fost 
realizată o instala
ție destinată pro
tecției mediului 
ambiant împotriva 
poluării cu gaze, 
emanate de diferi
te industrii. Este 
prevăzută cu trei 
trepte de reținere a 
particulelor solide 
aflate in compo
nența gazelor ce 
ies pc coșuri și. tot
odată, să rețină 
căldura, determi- 
nind importante 
economii de com
bustibil. Instalația 
nu necesită com
ponente din import, 
fiind mai ieftină, 
dar cu performan
țe similare celor cu 
electrofiltre ■ RU
LOTA. La filiala

din Salonta a în
treprinderii meca
nice de piese de 
schimb din Oradea, 
a fost conceput și 
omologat prototi
pul unei rulote auto 
pentru Dacia-1300 
sau ARO-10. Avind 
o greutate de 535 
kg, prevăzută cu 
două roți și sus
pensie pe bare de 
torsiune, aceasta 
dispune de patru 
locuri pentru dor
mit, instalație elec
trică pentru 220 
volți sau 12 volți, 
pompă de apă și 
chiuvetă, dulap și 
masă rabatabilă 
etc. Ea va intra în 
producție de serie 
încă in acest tri
mestru ■ GEA
MURI CU încăl
zire. Un acceso
riu deosebit de util 
pentru amoturisme 
a intrat po fluxul 
producției Ia în

treprinderea de 
geamuri din Me
diaș. Este vorba de 
geamurile securiza
te cu încălzire pen
tru autoturismele 
Dacia-1 300, D-l 300 
Break și ARO-10.
■ ELECTROACU- 
PUNCTURA. Un 
colectiv de medici 
și ingineri con- 
stănțeni au realizat 
un aparat de detec
ție și tratament a- 
cupunctic cu largă 
aplicabilitate. Cu a- 
jutcrul acestuia se 
pot detecta cu ma
ximă precizie punc
tele nevralgice care 
indică îmbolnăvirea 
unui anumit organ. 
Aparatul poate fi 
de asemenea utili
zat pentru efectua
rea unor tratamen
te de acupunctură 
prin impulsuri elec
trice.

De un număr bun de ani, sîntem informați 
despre crearea de noi și noi tipuri de motoare 
electrice care acționează mijloace de transport — 
«utomobile, microbuze, autovehicule utilitare. 
Căutări firești, în contextul in caie milioanele 
de mijloace auto ocupă un loc de frunte in con
sumul energetic mondial. în plus, la vehiculele 
clasice se adaugă bilanțului epergetic și costul ri
dicat al acumulatorilor, plumbul și acidul sul
furic care constituie elementele sale de bază 
fiind produse deficitare și energointensive. Iată 
de ce, incă din plecare, s-a considerat că reali
zarea automobilului electric care să funcționeze 
cu acumulatorii cu plumb — acid sulfuric, nu 
este soluția ideală. Pe plan mondial, febrilitatea 
căutărilor este evidentă, laboratoarele diferitelor 
institute comunicind la intervale scurte reali
zarea de noi și noi înlocuitori.

în acest context — pentru coordonarea preocu
părilor în acest domeniu — se înscrie și înfiin
țarea in țara noastră a Institutului de energetică 
chimică și biochimică, precum și constituirea 
unor colective specializate in mai multe centre 
universitare. Un asemenea colectiv, condus de 
profesor doctor docent Solomon Sternberg, șeful 
catedrei de chimie fizică a Facultății de chimie 
din Institutul politehnic București, stringînd în 
jurul său multi tineri — cadre didactice și stu
dent! — a pus recent la punct, in cadrul unei 
cercetări pe bază de contract cu C.N.S.T. meto
dologia de realizare a unor baterii de mare ca
pacitate, care ar putea să înlocuiască intr-un vii
tor apropiat clasicele baterii cu plumb. Ele func
ționează cu electroliți (săruri topite), fiind nepo
luante, mult mai ușoare decit cele clasice și 
avind o energie de cel puțin 200 wați/oră/kg, față 
de 50 wați/oră/kg cit oferă cele mai perfecționate 
tipuri cu plumb — acid sulfuric. Se adaugă la 
acestea o mare independență energetică, energia 
necesară fiind realizată prin aceea că sărurile 
respective, topite la 400—500 de grade, oferă 
energia necesară deplasării. Aceasta îl face deci 
propice pentru viitorul motor electric, nu nu
mai pentru pornirea motorului cum se proce
dează in cadrul bateriei clasice, ci și pentru trac
țiune.

Deși cercetarea este încă în fază de laborator,

două brevete de invenție, ai căror autori sint 
profesorul S. Sternberg, conf. dr. Stoian Petrescu 
și șefii de lucrări dr. Valeria Petrescu și dr. Teo
dor Vișan, dau certitudinea că momentul în care 
se va putea oferi ministerelor interesate ' — 
M.I.C.M. sau M.T.Tc. — tehnologia respectivă, 
este foarte aproape. Ce bine ar fi dacă, prin 
compartimentele de resort, acestea ar cere de 
pe acum informațiile pe care le cred de cuviin
ță 1 (n.n.), „Atingerea acestui stadiu a fost posi
bilă și datorită faptului că tema a fost realizată 
în colaborare cu Institutul de energetică chimică 
și biochimică", ne spunea profesorul Sternberg. 
Colaborarea a cuprins nu numai aspectele teore
tice, prin efectuarea unor cercetări fizico-chi- 
mice fundamentale, ci. evident. întregul ciclu de 
cercetare propriu-zisă. Perioada in care oamenii 
s-au legat tot mai mult, grație acelui liant nu
mit pasiune. De altfel, intr-unui din laboratoare 
unde se „coceau" nu numai săruri dar și idei 
noi, le-am întilnit, mișeîndu-se degajat prin pă
ienjenișul de tuburi, retorte, fire și aparate 
complicate, pe două din tinerele coautoare — din 
I.E.C.B. — ale acestei realizări : Liliana Apătea- 
nu și Adina Cotirță. Se aștepta o nouă șarjă de 
săruri ce urma să fie încercată. După aceea, gra
ficul zilei prevedea pregătirea soluțiilor — aici 
trebuie spus că pentru realizarea lor se utili
zează numai materii prime indigene — pentru 
o nouă rețetă ce trebuia încercată a doua zi. 
„Toate aceste încercări nu au alt scop decit a se 
găsi soluția optimă pentru a le face competitive 
din punct de vedere al prețului. Și după cum 
decurg „ostilitățile" cu materia, acest lucru nu e 
departe", ne spunea tînăra Adina Cotirță.

Dar atracția către această temă se observă șî 
din faptul că o serie de lucrări de diplomă abor
dează și ele asemenea aspecte. Tot profesorul 
Sternberg ne-a precizat că „proiectul absolven
tei Adina Lăzărescu-Steriu a fost deosebit de 
valoros, mai ales că a adus elemente importante 
tocmai în proiectarea motoarelor electrice. Deja, 
alți cîțiva studenți au și prezentat propuneri, 
care, cel puțin din discuțiile avute se prezintă * 
ca deosebit de generoase".

ALEXANDRU STROE

Sigur, tinărului inginer Ju
hos Csaba, i-ar fi plăcut mai 
mult să converseze despre 
Bach sau Chopin, decit despre 
Zamac, acesta din urmă ne- 
fiind decit un aliaj năbădăios 
din zinc, aluminiu, cupru. 
Din el se construiesc motoare 
electrice și o seamă de apa- 
rate auto, supuse coroziunii 
in timpul utilizării. Problema 
care se pune este că Zamac 
suportă destul de greu orice 
fel de tratamente, fiind in 
schimb foarte sensibil la con
dițiile de mediu, îndeosebi la 
cele tropicale. Pentru condi
ții climatice normale, Juhos 
Csaba a reușit să născoceas
că o tehnologie nouă prin 
care să-l pasiveze. Mai greu 
a fost cu găsirea soluției pen
tru produsele exportate la 
tropice: „Pentru condițiile 
tropicale se utilizează o tra
tare destul de dificilă avind 
la bază cupru, nichel, crom. 
Această acoperire necesită o 
aparatură specială pentru Za
mac — ne explică inginerul 
Juhos. Noi nn avem posibili
tăți de acest fel, așa ci m-am 
gindit să rezolv cumva pro
blema. Nichelarea n-a meri, 
pasivarea, nici ea, zincarea, 
cu atit mai puțin. Cea mai 
potrivită s-a dovedit a fi 
cadmierea, numai că Zamac 
nu prea acceptă acoperirea 
cu cadmiu. Ce vreți, are și el 
personalitatea lui 1 Așa s-a 
născut invenția care se refe
ră la o tehnologie nouă de 
efectuare a cadmierii, aplica
bilă in întreprindere, fără in
vestiții speciale". O noutate 
pe plan național este si cro- 
marea neagră ce se realizea
ză prin intermediul unei teh
nologii noi, concepute de in
ginerul Juhos. Tot el. îm
preună cu doi colegi ai săi, 
la fel de tineri, Modi Andjâs 
și Frohlich Găbor, au realizat 
standul de control al băilor 
de galvanizare cu celulă 
Huli. Spre deosebire de apa
ratele clasice de acest tip 
care au o singură funcțiune, 
standul realizat aici, la între
prinderea de aparataj electric 
auto și motoare electrice din 
Sfintu-Gheorghe (Covatna) 
indeplinește patru funcții. Se 
pot efectua cu ajutorul lui 
mai multe operații de testa
re: încercarea căilor de gal
vanizare, determinarea con
centrațiilor, stabilirea da 
adaosuri și densități de cu
rent, reglarea automată a 
temperaturii. Pe lingă inven
țiile sale, Juhos Csaba mal 
are și citeva inovații. Toate

Un aliaj
ca 

personalitate

DOSARUL
invențiilor

DRUMUL INVENȚIEI DE LA IDEE LA REALIZARE
IMPOSIBILE

Tricicleta 
zburătoare 
„Tovarășe derector, mam 

gindit eu mai de mult Ia o 
invenție cum iar putea reali
za o bicicletă să zboare cu un 
om așa că miam zis că pe 2 
roți e greu și foarte volumi
nos cum Au realizat japonezii 
și americanii să treacă peste 
canalul minerii, eu vreau alt
fel, tricicletă care poate 
merge și pe pămînt și în aer 
nu numai peste canalul mi
necii dar și peste mări și țâri, 
Ea va fi construită pe 3 roa
te iar deasupra cu o singură 
aripă iar dedesupt o saltea 
plină cu gaze care ar putea 
să ridice greutatea tricicletei 
și 75 la sută din greutatea o- 
mului (dar restul de 25 la 
sută ? — n.n.) și mișcată prin 
greutatea omului. Tov. de
rector eu mam adresat I la 
fabrica de biciclete Zărnești- 
Tohani și de acolo ma îndru
mat Ia fabricele de Aveoane 
de la Ghimbav șl București. 
Dela Ghimbav și București 
nu mea venit răspuns ma tri- 
mers la dstră, dindumi un 
Aviz f. frumos în care scriea 
așa : -în legătură cu inven
ția dtră. intitulată tricicletă 
zburătoare dacă doriți a fi 
Construită vă facenț cunoscut 
eă singurul organ oficial care 
primește propuneri de inven
ții este Oficiul de Stat pentru 
Invenții și Mărci». Tov. de
rector ași fi chear stăruitor pt. 
acest aparat cred Zburător ar 
fi de mare folos omenirii așa 
cum am scris și la celelalte 
unități. Vă rog trimeteți răs
puns, Da sau Nu“.

Rubrică realizată 
cu sprijinul 

O.S.I.M.

Un om propune altora o soluție de economisire a peste 300 milioane de lei anual. Matei Iarca,’ 
cunoscut in lumea constructorilor, este un inginer ce deține 12 brevete de inventator și 10 de inovator. 
Propunerea sa, înaintată în 1976 Ia O.S.I.M., și purtind numele de „Piloți de beton precomprimat cu 
armătură recuperabilă", se releră la o soluție tehnică prin intermediul căreia să fie recuperată armă
tura de oțel din piloții utilizați pentru consolidarea terenurilor (in vederea unor construcții cu mare în
cărcătură). Economic substanțială de beton și. mai ales, de oțel. Oamenii cărora li s-a adresat — mulți 
la număr, din opt instituții centrale (reunind 36 de inițiale deci, greu de enumerat) — s-au arătat, de-a 
lungul a cinci ani (!) dispuși să-și însușească ideea. Au schimbat între ei o sumedenie de adrese Și 
dosare, au inclus și reinclus propunerea în numeroase planuri de perspectivă (mai apropiată sau mai 
Îndepărtată), au mimat, citeodată, că-i vor da cuijs. și-au pasat-o apoi unii altora etc., după tot tipicul 
unei birocrații extrem de bine puse la punct. în tot acest timp, inginerul Matei Iarca a avut o mulțime 
de „treburi". în afara celor legate de inovația sa : a respins cîteva propuneri de „colaborare", și-a 
făcut o droaie de dușmani, a trezit invidii și riposte ferme, a suferit citeva amăgiri, urmate, firesc, de 
dezamăgiri...

START CU „SCĂPĂRI"

După ce a primit. în octombrie 
1976, dosarul de invenție al in
ginerului Matei Iarca, O.S.I.M. 
l-a înaintat. în primele zile ala 
lui ’77, Institutului central do 
cercetări și proiectări pentru di- 
rectivare în construcții, printr-o 
adresă cu regim ..strict secret", 
într-adevăr. atit de mare a fost 
secretul, incit adresa nici n-a 
ajuns ia destinatar, sau a ajuns, 
dar s-a „rătăcit" pe undeva. 
Fapt este că răspunsul așteptat 
vine de la o cu totul altă insti
tuție decit aceea spre care fu
sese trimis dosarul — de la 
ÎNCERC. Avizul este negativ. 
Iată, deci, cîteva prime luni iro
site pentru o „scăpare" ! Decizia 
ÎNCERC este insă contrazisă 
de I.C.C.P.D.C., care în iunie ’77 
confirmă oportunitatea propu
nerii, trecerea la experimentare 
și introducerea ei în pianul Cen
tralei materialelor de construc
ție. Termenul de execuție (30 
noiembrie) nu este însă res
pectat.

PRIETENEȘTILE REFUZURI, 
GOLURI Șl SURPLUSURI 

DE OTEL

Mult trebuie să mai fi medi
tat, din 1978 încoace, inginerul 
M. Iarca la proverbul cu feritul 
de prieteni ! Căci, după ce lu
crarea sa este reintrodusă în 
planul centralei și (în scopul da 
a o verifica și a stabili condiții

le privind aplicarea viitoarei in
venții) in cel al Institutului de 
cercetări și proiectări pentru 
materiale de construcții — încep 
intervențiile ..prietenești". Un 
coleg al lui Matei Iarca. ing. 
Mircea Halmagiu. întocmește un

locului, ing. M. Iarca constată, 
intre altele, că in loc de 80 kg da 
otel s-au folosit... 198 (!), că be
tonul era neuniform, cu goluri 
umplute cu bucăți de cauciuc și 
BCA, ceea ce ar fi dus la dis
trugerea pilotului de la prima

autor sint suficiente șl nu este 
necesară adoptarea unor forme 
birocratice care să intirzie ac
țiunea. în ceea ce privește ge
neralizarea (proiectul tip — n.n.), 
aceasta se va face după anali
zarea rezultatelor experimenta
le". Dar I.C.M.C., afirmă direc
torul său tehnic, ing. Octavian 
Gheocov. nu acceptă să experi
menteze decit pe baza proiectu
lui tip. Așa că mai trece un an ! 
în acest timp, luînd cunoștință 
de proiect, catedra de fundații 
a Facultății de hidrotehnică de 

-la Institutul politehnic Bucu
rești se arată ’entuziasmată. 
Prof. dr. ing. Ion Stănculescu 
afirmă intr-o adresă oficială : 
„Catedra își exprimă deplinul 
acord cu propunerea, angajindu-

nului. SI iar se pierde timp su
ficient ca tema să fie — din dis
poziția Direcției tehnice a 
M.E.F.M.C. — scoasă din plan I 
După încă un an, în iunie 1981, 
ing. M. Iarca se adresează 
O.S.I.M., reclamînd tergiversarea 
experimentării. La adresa ex
pediată de aici către M.E.F.M.C. 
se primește un răspuns catego
ric : „propunerea nu prezintă 
perspectivă imediată, produsele 
neavînd asigurate condiții de 
desfacere" (!). O.S.I.M. se adre
sează. atunci. Institutului cen
tral de cercetări și proiectări 
pentru directivare în construcții 
— singurul for care, conform le
gii, răspunde de politica de con
strucții. De aici se primește, la 
10 august a. c., un răspuns in

CUM SA PIERZI UN MILIARD...
.....................................     —  — — ■      .     ' —-

referat a cărui concluzie este că 
„soluția nu prezintă aplicabili
tate tehnică, nu conduce la eco
nomiile scontate, are șanse mi-' 
nime de valorificare", referat ce 
intră în contradicție cu poziția 
propriului său institut, care a- 
preciase deja propunerea. Mai 
trece un an și soarta lucrării ră
mîne neschimbată : este intro
dusă iar în planul centralei și, 
primul progres !, este prevăzută 
realizarea a 10 piloti. Mai trece 
insă ceva timp și, pe neaștepta
te, ing. M. Iarca este informat 
că primul pilot a și fost execu
tat (ing. I. Neacșu susține că 
autorul n-a vrut să vină să asis
te la execuția propriei lucrări, 
lucru greu de crezut după inte
resul dovedit de acesta pînă 
atunci și după aceea). Operația 
de realizare a pilotului a fost 
condusă de ing. Mircea Halma
giu, care, in lipsa și fără aproba
rea autorului, și-a adus cîteva 
esențiale „contribuții personale" 
Ia proiect. Astfel, sosit la fața

încercare de batere. Opinia ing. 
Ion Neacșu, alt coleg al autoru
lui — „noi ne-am realizat con
cret sarcina, acum altcineva tre
buie să facă încercarea" — nu-1 
împiedică pe M. Iarca să recla
me cele intîmplate conducerii 
institutului și celei a centralei. 
Fără vreun rezultat. însă.

CIT ARE DE MERS
UN... DEMERS

Ing. M. Iarca se adresează 
Institutului de proiectări pentru 
construcții tipizate. Aici se ana
lizează toate detaliile proiectului 
și acesta este avizat într-o șe
dință lărgită. După care este 
transmisă celuilalt institut (cu 
care „colaborase" așa de bina 
ing. M. Iarca) o adresă în care 
se spune că „pentru realizarea 
prototipului experimental, de
senele de execuție întocmite da

se să elaboreze tehnologia de 
batere a piloților, respectiv pro
gramul de experimentare". Tot 
prof. dr. Ion Stănculescu este a- 
cela care — într-o ședință de lu
cru care a avut loc la direcția 
tehnică a Ministerului Econo
miei Forestiere și Materialelor 
de Construcții — propune să nu 
se mai piardă mult timp și să 
se treacă la producția de serie 
(invenția fiind, între timp, bre
vetată). Astfel ajunge proiectul 
ing. M. Iarca și în planul pe 1980 
al M.E.F.M.C.

în 1980, la întreprinderea 
„Progresul" sint executate ti
parele metalice pentru 10 piloți. 
Dar. secția de cercetare prefa
bricate din LC.P.M.C., condusă 
de același ing. M. Halmagiu, con
sideră că nu este de prestigiul 
ei să execute și turnarea beto

care se arată că instituția „îșl 
menține punctul de vedere, că 
soluția este posibil de realizat și 
este nevoie de realizarea unei 
experimentări". Avindu-se în 
vedere că proiectul de execuție

există, că tiparele sint realizate, 
singurul lucru de făcut ar fi ca
pacitatea M.E.F.M.C. în vederea 
realizării unei serii mici de pi- 
loți, sub asistenta tehnică a au
torului.

O „BAGATELA" 
DE 10 MILIOANE

Răspunsului mai sus menționat
— purtind semnătura prof. ing. 
Radu Negru, director general 
adjunct al I.C.C.P.D.C. — i se a- 
daugă și opinia semnatarului, 
potrivit căreia nu era de com
petența M.E.F.M.C. să se pro
nunțe pentru renunțarea la te
ma respectivă. Dar iată, cu toate 
acestea, un reprezentant al aces
tui minister — ing. Constantin 
Rădulescu. din direcția tehnică
— este. în continuare de părere 
că soluția ing. M. Iarca n-ar 
prezenta interes deoarece dome
niul de utilizare s-a restrîns. 
Dacă în urmă cu doi-trei ani 
(cînd soluția exista, dar era 
mereu amînată experimentarea 
ei !) se puteau economisi 350 de 
milioane lei anual, acum nu 
s-ar mai putea ajunge decit (!?) 
la 70 de milioahe anual ! Ceea 
ce, în. concepția purtătorului de 
cuvint al M.E.F.M.C., ar fi o 
„bagatelă"...

Socoteala este lesne de făcut. Amînarea timp de patru ani a 
unei soluții tehnice avantajoase a frustrat economia de peste un 
miliard de lei ! E greu, e ușor să pierzi un miliard ? E nespus de 
greu atunci cînd nu pregeți să muncești si înțelegi să nu dai înapoi 
de la nimic din ceea ce-ti stă in putere să rezolvi pentru ca aportul 
tău la marele efort al țării să fie cît mai substanțial ; dar e și ne
spus de simplu atunci cînd uiți de răspundere, cînd te învinge co
moditatea, cind realizarea celui de lingă tine te sperie pentru suc
cesul care l-ar putea atinge numai pe el. Meschinăria, lenea de a 
gîndi și acționa, trasul de timp în condițiile ritmurilor pe care ți 
le impune ziua de azi, birocrația sint, iată, pentru NOU, obstacole 
serioase, greu de depășit. Cu regretai că a trebuit să treacă atîta 
vreme cu plimbatul unor hîrtil și cu orgolii inutile, trebuie, totuși, 
să se facă ceea ce încă este de făcut! Orice amînare ne costă alte 
și alte milioane, stimați specialiști din 8 instituții centrale însumind 
30 de ,nit‘ale ‘ DAN MUCENIC

ALEXANDRU STROE

acestea puse cap la cap, de
monstrează o activitate de 
creație demnă de un savant 
venerabil. Personajul nostru 
are insă doar 27 de ani și o 
înfățișare de adolescent 
blond și ciufulit. A absolvit 
in 1978 Facultatea de chimie 
industrială a Politehnicii ti
mișorene, și nu oricum, ci, 
printre primii. Cum era și fi
resc, s-a inters acasă la 
I.A.E.A.M.E., in județul Co- 
vasna, „Cel mai greu a fost 
începutul — iși reamintește 
— întreprinderea nu avea un 
laborator așa că am fost re
partizat la proiectare. Viața 
intr-un birou înseamnă pen
tru mine o adevărată pedeap
să. Noroc că după un an și 
jumătate s-a construit labo
ratorul de galvanizare și a- 
cesta a fost pentru mine da
rul mult visat. Abia aici am 
început să mă simt în largul 
meu“. Pe dinafară, „sediul*  
inginerului Juhos pare o mo- 
destă magazie. înăuntru insă, 
lucrurile se schimbă. Reci
pientele cu probe și mostre 
din rafturile acoperind un 
perete întreg te fac să te 
simți ca intr-o farmacie. 
Standul de control seamănă 
cu pupitrul unei nave inter
stelare. Ne interesăm cind 
mai are timp și pentru in
venții. „De ce n-aș avea ? — 
zice. Timpul ți-l faci sin
gur. Nu mi-a plăcut nicioda
tă să pierd vremea. Acum, de 
pildă, lucrez la un nou pro
cedeu de galvanoplastie. E 
destul de greu fiindcă aș 
avea nevoie de mai multă 
bibliografie de specialitate. 
Am mereu senzația că știu 
prea puțin, mă alarmează 
ideea că pot să apară noutăți 
de care eu să nu fi aflat. Din 
cauza aceasta nu mă zgircesc 
deloc atunci cind e vorba 
să-mi procur cărți fie din 
țară, fie din străinătate, 
V-am spus, cine vrea cu ade
vărat un lucru, îl va avea 
Pînă la urmă, cu un singur 
preț: renunțarea la comodi
tate, fenomen care pentru 
gindire este cit se poate de 
nefast. „Juhos Csaba este un 
om bogat. El are timp bere
chet, Desigur, timp de mun
că, pentru că celălalt, loisirul, 
reprezintă o altă poveste, 
mult mai scurtă. Deci: sim- 
bătă seara și duminica, ingi
nerul nostru devine puțin 
persoană particulară. Acest 
lucru se manifestă prin fap
tul că ascultă muzică simfo
nică (pasiunea lui secretă), 
citește cărți de beletristică fi 
răsfoiește albume de artă. 
Cei care-i țin companie a- 
cum se numesc : Bach, Cho
pin, Cehov, Dostoievsky, Bru
egel, Dali.

GABRIELA HUREZEAN
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PROBLEME LA ZI, SOLUȚII LA ZI
într-una din nopțile trecute, 

macaragiul Ion Trandafir de pe 
platforma oțelăriei nr. 2. prin- 
tr-o manevră greșită a manete
lor din cabina de comandă, a 
scos din funcțiune un cirlig de 
turnare, la care o echipă de lă
cătuși a trebuit să lucreze timp 
de douăsprezece ore. pentru re
mediere. Este un caz tipic de 
abratere disciplinară, cu efecte 
negative asupra întregului pro
ces de producție. Tot recent, do
zatorul Stelian Mihai, din nea
tenție sau necunoaștere, a dozat 
greșit o șarjă, compromițînd-o 
calitativ. Intervențiile ulterioare, 
pentru corectare, au determinat 
prelungirea cu două ore a du
ratei de topire a oțelului din 
cuptor și depășirea, ca urmare, 
a consumului de energie și elec
trozi. Este și acesta un caz tipic 
de indisciplină tehnologică și 
slabă pregătire profesională. Di
rectorul oțelăriilor. inginerul 
loan Chiose, care ml-a relatat 
aceste întâmplări, ar vrea să 
continue cu exemplele de acest 
fel, pentru că cele două cazuri 
nu sînt o raritate. Dar ne oprim 
aici și-l întreb :

— Care este ponderea abateri
lor de la disciplina tehnologică, 
de la disciplina de producție și 
a insuficientei pregătiri profe
sionale a personalului dumnea
voastră muncitor, in nerealiza- 
rea producției fizic*  d« oțel 
planificate 7

Este, recunosc, o Întrebare di
ficilă. De aceea, răspunsul În
târzie. Pentru că nici nu «-ar 
putea stabili cu exactitate aceas
tă ponder*,  
tovarășul 
totuși :

— Acest*  
oricum, o 
Cit de însemnată, 
mai încolo. Deocamdată, lată si
tuația la zi a realizărilor înregis
trate de oamenii muncii de la 
Combinatul de oțeluri speciale 
Tirgoviște, așa cum ni le pre
zintă directorul său general, to
varășul' inginer Victor Mihu : 
producția marfă a fost depășită 
pe 8 luni cu 20 milioane lei : 
producția netă cu 29 210 000 lei ; 
beneficiile cu 2 394 000 lei; pro
ductivitatea muncii cu 4173 lei 
pe o persoană retribuită ; expor
tul a fost realizat în proporție 
de 105,99 la sută. Așadar, pînă

aici, rezultate foarte bune pen
tru care colectivul combinatului, 
cei peste 5 000 de tineri merită 
toate felicitările.

Din păcate însă, unul dintre 
indicatorii de bază ai planului, 
respectiv producția fizică, nu s-a 
realizat. Pe 8 luni combinatul a 
rămas restantă cu 50 000 tone de 
otel. O serie de întreprinderi din 
tară au suferit din această cauză. 
Din lipsă de oțel, ele nu și-au 
putut face, la rîndul lor. planul

Cum a acționat organizația 
U.T.C. în situația creată 7 La 
oțelăria nr. 1 s-a luat inițiativa 
recondiționării electrozilor uzați, 
proveniți de la oțelăria nr. 2 și 
refolosiți la cuptoarele, cu capa
citate mai mică, de aici. Tinerii 
ingineri Ioana Cristea si Mihai 
Toma au îndrumat această ac
țiune. Ea s-a încheiat cu recupe
rarea a 25 tone de electrozi, care 
echivalează cu o producție de 
2 500 tone de oțel, adică produc-

trebuia să facă pentru creșterea 
conștiinței muncitorești a tine
rilor, pentru educarea lor în 
spiritul răspunderii personale 
față de toate aspectele produc
ției la locul lor de muncă. S-a 
intervenit insuficient de energic 
și în ceea ce privește calificarea 
tinerilor și policalificarea lor. 
Pentru că, atît directorul general 
al combinatului, cît și directorul 
oțelăriilor și alte cadre din pro
ducție apreciază că o altă cauză 
esențială a nerealizării produc
ției fizice de oțel o constituie a- 
baterile de la disciplina de pro
ducție și tehnologică și slaba ca-
«■■■'!.. j....... ......  ■■.'■.'.u.'.'a

PONDEREA HOTĂR1TOARE
A DISCIPLINEI ȘI CALIFICĂRII
sau direcția principală de efort a organizației 

U.T.C. de la C.O.S. Tirgoviște pentru 
eliminarea restanțelor la producția fizica

în cele din urmă, 
director apreciază

neajunsuri au, 
pondere însemnată, 

vom vedea

de producție. Care «înt cauzei*  
principale ale acestei nereali- 
zări 7 Conducerea combinatului, 
conducerea oțelăriilor aduc, ca 
un prim argument, lipsa de elec
trozi. Intr-adevăr, in cuptoarele 
electrice oțelul nu poate fi topit 
fără electrozi. Ei «lnt furnizați 
in cea mai mare parte de către 
Întreprinderea de «peclalltate 
din Slatina. Dar, in 
luni, aprovizionarea cu 
a devenit din ce în ce 
ficilă, acumulîndu-se 
mari. în prezent, întreprinderea 
din Slatina a rămas in urmă cu 
livrarea a peste 580 tone de 
electrozi către combinatul din 
Tirgoviște. S-a resimțit de ase
menea, cu consecințe negative, 
directe, asupra producției de 
oțel, lipsa de utilaje de turnare, 
pe care trebuie să le asigure în
treprinderea metalurgică Aiud. 
Dar, și această întreprindere a 
rămas datoare către oțelarii tîr- 
govișteni cu nu mai puțin de 700 
lingotiere.

ultimele 
electrozi 
mai di- 
restante

ția pe o lună. De altfel, oțelăria 
1 și-a depășit planul la produc
ția fizică cu peste 800 tone de 
metal. Sa remarcă contribuția 
valoroasă a uteciștilor Mihai Mi- 
culescu și Stan Slabu, topitorl 
șefi, ambii clștlgători ai olim
piadelor metalurgiștilor pe com
binat. Acțiunea da recuperare și 
revalorificare a electrozilor 
uzați se desfășoară și la oțelăria 
nr. 2. S-au ciștlgat și aici, pe 
această cale circa 60 tone de 
electrozi. Recent B-a mai pus 
în funcțiune un strung pentru 
strunjit și filetat electrozi și 
procentul celor recuperați va 
crește. Problema aprovizionării 
ritmice și la nivelul planului cu 
electrozi, rămîne însă deschisă și 
atît centrala cît și Ministerul In
dustriei Metalurgice au datoria 
să acorde, in această privință, 
un mai mare ajutor oțelarilor 
din Tirgoviște.

Cu toate intervențiile bune, cu 
toate inițiativele valoroase în 
sprijinul producției însă, organi
zația U.T.C. n-a făcut tot ce

lificare a unor muncitori, care 
se manifestă prin întreținerea șl 
exploatarea necorespunzătoare a 

.utilajelor și agregatelor, prin 
dese defecțiuni mecanice șl elec
trice care provoacă staționări ne
prevăzute.

-r Deci, cît de Însemnată este 
ponderea abaterilor disciplinare 
și tehnologice, săvîrșite de unii 
oțelari, In nereallzările de care 
vorbeam, reiau întrebarea adre
sată tovarășului inginer Chiose.

— Să facem un calcul. Cele 9 
cuptoare de pe platforma oțelă- 
riei 2 au staționat accidental, în 
primele 8 luni ale anului, circa 
5 000 de ore. în timpul acesta 
s-ar fi putut elabora peste 20 000 
tone de oțel. Staționările 
datorat mai multor cauze, 
care, toate, mai mult sau 
puțin trimit la nerespectarea 
disciplinei tehnologice și de pro
ducție, așa cum reiese și din e- 
xemplele de care vorbeam la în
ceput. Rămînem în continuare 
descoperiți la calitatea slabă a

s-au 
dar 
mai

reparațiilor și exploatarea neco
respunzătoare a utilajelor și cup
toarelor.

De luat în seamă este și pon
derea rebuturilor în cauzele ge
nerale ale restanțelor Ia produc
ția de oțel. Pe 8 luni s-au rebu- 
tat peste 2 000 tone de oțel. Pro
centul de rebut este mai mare la 
Tirgoviște decît la celelalte oțe- 
lării electrice din țară. Explica
ția se deplasează, de asemenea, 
spre disciplină și calificare.

Se poate conchide, așadar, că 
și în condițiile aprovizionării 
perfecte cu electrozi și lingotie- 
re, oțelarii ar fi întîmpinat se
rioase dificultăți în realizarea 
producției fizice pentru că nici 
staționările accidentale și nici re
buturile n-au fost influențate în 
mod hotărîtor de lipsa acestor 
materiale. Tinerii reprezintă în 
combinat peste 60 la sută din co
lectiv. Această pondere obligă 
organizația U.T.C. să-și asume o 
mai mare răspundere, o mai de
plină .angajare în soluționarea 
problemelor acute cu care se 
confruntă producția de metal. 
Care sînt aceste probleme s-a 
văzut : întărirea disciplinei teh
nologice și de producție, ridica- 

- rea calificării tinerilor. împreună 
cu tovarășul Gheorghe Dincă, 
secretarul comitetului U.T.C. pe 
combinat, am răsfoit cîteva pro
grame de activitate ale ute- 

, ciștilor. Ele acoperă in mare 
problematica la ordinea zilei, 

i dar se pare că multe ac- 
l țiuni slnt formale, oricum cu 
i slabă eficiență, de vreme c« sa 
L mențin o serie de lipsuri în
■ munca tinerilor. încercînd să re- 
. zolve toate problemele intr-o

singură adunare generală, orga- 
, nizația U.T.C. de la oțelăria 2, 
, de pildă, riscă să trateze super- 
[ ficlal toate subiectele aflate pe 
. ordinea de zi. O lungă perioadă 

de aici Înainte organizația U.T.C. 
din această secție trebuie să-și 
stabilească drept obiective esen- 

1 țiale ale muncii sale politice și 
’ educative întărirea disciplinei și 
1 perfecționarea pregătirii profe- 
1 sionale a tinerilor, inițiind ac- 
‘ țiuni concrete care să vizeze re- 
t ducerea rebuturilor, creșterea 
• duratei de funcționare a cuptoa- 
i relor și evitarea opririlor accl- 
1 dentale, precum și reducerea 
. consumului specific de electrozi
■ și energie.

ROMULUS LAL

RĂSPUNSURILE
AȘTEPTATE IN PRODUCȚIE

Ce hotărîm, ce înfăptuim

Timp record

sînt cu totul altele decît în materializarea

ridicările din umeri
Adevărul corespunzător că

ruia nivelul consumurilor ma
teriale este direct proporțional 
cu volumul producției realiza
te intr-un ... 1-----1 2.
este uneori infirmat. La ÎN
TREPRINDEREA CHIMICA 
„CARBOSIN" COPȘA MICĂ, 
de pildă, în luna aprilie — 
cînd prevederile planului pro- 
ducției-marfă la secția „sti
plex", secție de bază a unită
ții, au fost realizate în pro
porție de 101,7 la sută — con
sumurile înregistrate sînt cît 
de cit aproape de cele norma
le. Două luni mai tîrziu însă, 
respectiv, în iulie, cînd planul 
a fost îndeplinit doar în pro
porție de 20,6 Ia sută, pentru 
realizarea unei tone de meta
crilat de metil au fost necesare 
cantități de materii prime de 
2—3 ori mai mari decît în si
tuațiile cu flux continuu. Din- 
tr-o situație prezentată de to
varășul Ovidiu Isailă, șeful bi
roului pregătire-programare- 
urmărire a producției, mai 
notăm că, în unele zile, pentru 
producerea unei tone de meta
crilat de metil se utilizează 
2,32 tone acid sulfuric, alteori 
dublu, respectiv 4,69 tone, fapt 
valabil și în cazul altor mate
riale.

Ce reflectă, de fapt, aceste 
cifre 7 Neîndoielnic, existența 
unei situații necorespunză
toare în ceea ce privește gos
podărirea materiilor prime și 
materialelor, folosirea lor cu o 
eficientă ridicată. Pentru că, 
pe opt luni, în acest an, con
sumurile planificate au fost 
depășite cu 1,766 milioane mc 
metan, 850 tone acid sulfuric, 
167 tone hidroxid de sodiu și 
422 megawați ore energie elec
trică, la instalația de produ
cere a acidului cianhldric si cu 
752 tone aceton-ceanhidrină, 
2 389 tone acid sulfuric, 10 tone 
hidrochinonă, achiziționată din 
Import și 1 500 tone metanol la 
Instalația de producere a meta
crilatului de metil.

Sigur, aceste fenomene sînt 
generate de cîteva cauze că
rora nu li s-a dat importanță 
la timpul cuvenit și care, 
acum, au crescut în complexi
tate. Cîteva astfel de exemple 
ne sînt oferite de tovarășul 
inginer Ion Voiculescu, direc
torul întreprinderii. „Atît in
stalația cît și tehnologiile fo
losite de noi, remarca dinsul 
— nu au fost verificate într-o 
stație pilot, nouă revenindu-ne 
sarcina de a realiza aceasta, 
dar nu experimental, ci cu 
condiția să producem la capa
citatea proiectată. încă de la 
pornire ne-am confruntat, fi
resc, cu multe aspecte necu
noscute, cu necazuri peste care 

^am trecut sau pe care am în-

interval de timp
CHIMICA

cercat să le eliminăm din 
mers. Nu am reușit însă tn to
talitate, fapt care a condus la 
înregistrarea unor consumuri 
mari. în momentul de față 
sîntem pe cale de a înlătura 
o parte dintre acestea prin în
cheierea reviziei instalațiilor, 
operație în cadrul căreia am 
efectuat numeroase modificări 
tehnologice.

Pe schelele încă ridicate In 
jurul complexelor instalații ale 
secției „stiplex" întîlnim, prin
tre cei care efectuează lucră
rile de revizii și mulți tineri, 
loan Munz, Victor Puica, So- 
fronie Oană, Ladislau Kiss, 
Dumitru Dima sînt cîțiva din
tre tinerii specialiști de la care 
încercăm să aflăm ce problema 
și-au propus să rezolve uteciș- 
tii în această etapă deosebit de

I —————1

Cît consumăm,
cît și cu ce

eficiență
producem

Importantă pentru perfecțio
narea instalațiilor și a tehno
logiilor utilizate. „Au fost puse 
la punct noile rețete de prepa
rare a unor inhibitori de poli- 
merizare ce vor permite un mai 
bun control al tehnologiilor" — 
ne declară Victor Puica. 
„Vrem să executăm un tablou 
central de comandă pentru au
tomatizarea operațiilor la po- 
limerizarea în suspensie, re- 
ducîndu-se în acest fel căde
rile și eliminîndu-se avariile" 
subliniază la rîndul său tînă- 
rul subinginer Dumitru Dima.

Alte realizări remarcabile pe 
linia reducerii consumurilor 
de materii prime ne slnt pre
zentate în atelierul de produ
cere a negrului de fum. Co
lectivul de muncă de aici a 
economisit în cele opt luni din 
acest an peste 7,6 milioane mc 
gaz metan, 1136 tone produse 
petroliere, însemnate cantități 
de energie electrică. Aceasta, 
ca urmare a materializării 
unor Idei valoroase, propuse 
de tineri, ca urmare a spiritu
lui de creativitate ce ii animă 
pe cei mai mulți dintre ei.

Cu toate acestea, este nece
sar să arătăm că principalul 
merit revine doar acestor ti
neri și nu in ansamblu orga
nizației U.T.C. din Întreprin
dere, cum ne-am fi așteptat. 
Atît în atelierul de producere 
a negrului de fum, cît și la 
„stiplex", realizările obținute 
in domeniul perfecționării in
stalațiilor, îmbunătățirii cali-

tățli producției, valorificării 
tot mai bune a materiilor pri- . 
me, materialelor, energiei și 
combustibilului, sînt rodul pa
siunii, al muncii neobosite ale 
citorva tineri doar. Mulți din
tre cei care, dispunina de con
diții asemănătoare de lucru, de 
un potențial creativ ridicat au 
rămas în afara acestor preocu
pări și bineînțeles multe din 
problemele care puteau fi so
luționate prompt, de către ei, 
continuă să fie nerezolvate. Ce 
a întreprins organizația de ti
neret pe linia reducerii consu
mului, valorificării tot mai 
bune a materialelor, a antre
nării tinerilor la rezolvarea 
problemelor cu care s-a con
fruntat colectivul?, o întrebăm 
pe tovarășa Marioara Folea, 
secretarul comitetului U.T.C. 
Cu excepția săltatului din 
umeri, nu putem nota din cele 
spuse decît că, în urmă cu 
aproape un an, au fost organi
zate ceva acțiuni pentru recu
perarea perlelor de polimeta- 
crilat căzute pe fluxul tehno
logic, dar acum, etanșîndu-se 
instalațiile, nu mai este nece
sară o asemenea lucrare.

Din simpla lecturare a cifre
lor prezentate mai sus, se în
țelege însă că sînt necesare 
acțiuni responsabile pe linia 
perfecționării în continuare a 
tehnologiilor și instalațiilor 
mari consumatoare de combus
tibil și energie, de materii pri
me. pe linia perfecționării ca- • 
lificării tinerilor, mecanizării 
unor operații de reparații, care 
se efectuează acum în 7—8 
zile, cînd pot fl executate in 
cîteva ceasuri. Faptul că, pe 
8 luni, aproape toți indicatorii 
planului au fost Îndepliniți nu 
constituie un motiv de sa
tisfacție deplină pentru că, 
iată, chiar dacă se înregistrea
ză economii la cheltuielile ma
teriale, reduceri ale costurilor 
de producție planificate, tine
rii din Întreprindere trebuie să 
știe că nivelul acestora este 
încă foarte ridicat și că, în 
comparație cu unități similare 
din alte țări, consumurile nor
mate de materii prime 6înt 
foarte mari. Pierderile mate
riale înregistrate pe 8 luni In 
1981, la secția „stiplex" depă
șesc 21 milioane lei, cum ne 
declara tovarășul Corneliu 
Popa, contabilul șef al unității. 
Tinerii trebuie să cunoască 
exact că o mare parte din ma
terialele introduse pe fluxul 
tehnologic, odată rebutate, șar
jele sînt aruncate, fapt care nu 
poate fi și nu trebuie să fie 
nimănui indiferent, cu atît 
mai puțin organizației de tine
ret, muncitorilor șl specialiști
lor tineri. «

NICOLAE MILITARU^

unei propuneri
Ctnd în programul 

de măsuri tehnlco- 
organizatorice al în
treprinderii de utilaj 
chimic „Grlvlța ro
șie**  a fost trecut ca 
punct distinct recon- 
dlțlonarea sculelor 
șl dispozitivelor, ce 
altădată se casau, 
organizația U.T.C. a 

a
răspuns prezent la 

în 
acestui

de sculărle", 
inginerul 
Oancea, 
biroului 

U.T.C.

fost prima care

transpunerea 
practică a 
deziderat. Hotărlrea 
In acest sens a fost 
luată in ședința de 
birou a Comitetului 
U.T.C. pe întreprin
dere din data de ( 
aprilie, urmînd ca tn 
perioada 1 august—1 
noiembrie inițiativa 
de preluare spre re
condiționară să fie 
încheiată. „Sarcina a

revenit, firește, or
ganizației de la ate
lierul 
ne spunea
Constantin 
membru al 
Comitetului 
pe întreprindere.
Cel peste 60 de ti
neri, care lucrează 
aici, au trecut Ime
diat la transpunerea 
In practică a propu
nerii făcute. După 
cum am aflat, de la 
conducerea între
prinderii n-au fost 
necesare decît 40 de 
zile (nu 3 luni cit se 
stabilise) pentru ca 
acțiunea să fie în
cheiată cu brio. Cele 
circa 400 de bucăți 
de vlrfurl rotative și 
cuțite, pentru »trun- 
guri, dălți de mină 
șl alezoare eecondl-

țlonate de uteclștil 
de la sculărle, Intre 
care se numără Ion 
Ilinca, Dan Nicolae, 
3h. Băjan, Floarea 
Pascu, Petre Nlca, șl 
mulți alții pot fi uti
lizate deja cu succes 
In procesul de pro
ducție, iar cel 
152 000 lei (din care 
48 000 lei manoperă). 
cît reprezintă valoa
rea activității efec
tuate de tineri la re- 
condiționări. este de
sigur rezultatul unul 
efort propriu, al 
unei responsabilități 
șl seriozități cu care 
s-a acționat pentru 
materializarea in 
timp record > unei 
eficiente propuneri.

ILEANA 
PODOLEANU

mE» <•

La întreprinderea mecanici Clmpina, tinerii tji asumă de la o lună la alta sarcini tot mai complexa 
pe linia asimilării unor repere și subansamble

Foto : V. TANASOT

X
Atitudini și atitudini

Absenți
la o acțiune de onoare
La Sibiu, prlntr-o frumoasă Inițiativă a comitetului județean al 

U.T.C., s-a statornicit tradiția participării In flecare vacanță de 
vară a unui mare număr de elevi din clasele mari de liceu pe 
șantierele de locuințe ale orașului. Elevii și-au adus astfel con
tribuția lor la construcția a mii de apartamente. In vara acestui 
an, pe baza programelor stabilite împreună cu inspectoratul 
școlar județean, alte brigăzi de muncă patriotică ale elevilor au 
răspuns cu entuziasm chemării constructorilor, acționînd alături 
de aceștia — lucrări pe măsura posibilităților lor — timp de mal 
multe zile. Cel mai harnici și mai conștiincioși s-au dovedit a fi 
elevii Liceului industrial nr. 1 din Mediaș. S-a prezentat pe 
șantier întregul efectiv de elevi stabilit. La aceeași Înălțime a 
conștiinței uteciste s-au situat și elevii celorlalte licee. „Cu o 
singură excepție — precizează tovarășul loan Curta, prim-secretar 
a) Comitetului județean Sibiu al U.T.C. Este vorba despre elevii 
Liceului „Gheorghe Lazăr“, care ar fi trebuit să participe la 
această acțiune patriotică In cursul lunii august. Fusese pro
gramat un număr de 77 de elevi, dar n-au venit nici măcar atiția 
cîți ne-ar fi trebuit să formăm o echipă. Este, dealtfel, liceul 
care răspunde cel mai greu la astfel de acțiuni. Vinovați slnt In 
primul rind profesorii, conducerea liceului. Organizația U.T.C. 
de aici, care aveau obligația să-t mobilizeze pe elevi, să asigure 
prezența lor la munca patriotică pe șantiere".

N-au pierdut attt constructorii, privați de un ajutor efectiv, cit 
mal ales elevii absenți, Înșiși. Pentru că munca pe un șantier, 
chiar de scurtă durată, este o șansă, cu certe valențe educative, 
greu de egalat, tn formarea cetățenească a tinerilor. Pentru orga
nizația U.T.C. din Liceul „Gheorghe Lazăr", absența elevilor de 
la acțiunile de muncă patriotică pe șantierele orașului trebuia să 
constituie un subiect de dezbatere.

ROMULUS LAL

Tirbușonul și... computerul
Pentru confecționarea capsulelor folosite la închiderea sticle

lor de apă minerală, bere, răcoritoare se consumă sute de ton*  
do tablă importată. Deși, evident, prin refolosirea acestor capac*  
s-ar economisi anual mult*  milioane, s-ar reduce corespunzător 
importurile de tablă, ptnă nu de mult din lipsa unul dispozitiv 
adecvat pentru recapsulat, o asemenea Inițiativă rămlnea un 
simplu deziderat. Căutări tn această direcție — mal mult sau mal 
puțin materializate — au fost din partea unor IJRVMB-url, lntr-o 
oarecare măsură șl a unor unități de lmbuteliere aparțintnd 
M.A.I.A. Poate ceva mal multă preocupare ar fi trebuit eă ma
nifeste șl Întreprinderile comerciale. In sflrșlt, Important este că 
de mal multe luni, urmare ■ strădaniilor Secției de proiectară 
prototipuri

Dar lată 
trecut deja 
o eficiență
respectiv O.N.T. Brașov dau din colț În colț : „știți, 11 ■-■ spus 
prolectanțllor de la S.P.P., noi am vrea și o chele mal... cheia 
pentru decapsulat**.  Cei de la S.P.P. slnt receptivi. „Da, dar 
știți, e greu pentru un ospătar să poarte intr-un buzunar cheia 
șl tn altul tirbușonul. Ax fi bine dacă...**.  S-ar putea ca tinerii 
prolectanțl să rezolve și această problemă. Ce 
dacă vor fi solicitați să atașeze ultrasofisticatei 
computer 7

Brașov, dispozitivul mult rtvnlt a fost realizat... 
că dacă, spre exemplu, Fabrica de bere Brașov a șl 
la folosirea din plin a unul astfel de dispozitiv ce are 
economică anuală de 518 <00 lei, I.C.S.A.P. Brașov șl

vor face Insă 
ehei «1 vreun

EMIL STANCIU
y

Argumentele

faptei

LA ETAJUL 14
De 3 săptămîni uteciștii din 

municipiul Buzău au deschis 
un nou șantier de muncă pa
triotică, de data aceasta in 
zona Unirii, nou cartier de 
locuințe. Obiectivul : blocul 
B 11, cea mai înaltă construc
ție a orașului care numără 
14 etaje. Sînt prezenți la lu
crări, în serii de cite 40 prin 
rotație, uteciști elevi de la 
liceele industriale nr. 1, 5, 7 
și 8. De asemenea participă și 
beneficiarii acestui elegant și 
ingenios ansamblu arhitecto
nic, tineri muncitori de la în
treprinderea de utilaj tehno
logic, Metalurgica și între
prinderea de sîrmă. Majori
tatea dintre ei sint in conce
diu de odihnă și, ca viitori lo
catari, nu pot sta cu miinile 
în sin, acționînd zi de zi pe 
șantier. Toma Mihalcea. de la 
Metalurgica ne spune : „Blo
cul va fi locuit și de noi. ti
nerii muncitori, așa că, acțio
nînd mai energic, vom grăbi 
darea apartamentelor la 
cheie".

In ziua documentării noas
tre tinerii se aflau la eta
jul 11. După ce au Măturat 
molozul rezultat din operația 
de turnare glisantă a blocu
lui, asigurau cu materiale zi
darii care lucrau la elemen
tele despărțitoare. Pini in 
prezent ei au descărcat și ur
cat la etajul 9 peste 30 000 de 
cărămizi, efectutnd aproxi
mativ 5 000 de ore de muncă. 
Comandantul șantierului. 
Constantin Dima, activist al 
comitetului județean 
U.T.C., ne relata 
muncesc cu simț 
dere fiind de un 
constructorilor și
ciștii, fac tot posibilul ca in 
trimestrul IV al acestui an, in 
cea mai înaltă clădire a ora
șului, sd intre oamenii mun
cii, dintre ei foarte mulți 
tineri.

al 
că tinerii 

de răspun- 
real ajutor 
că ei. ute-

D. I. DINCA

Noul mecanism economico-financiar văzut de la locul de muncă
La ieșirea din Tlrgu Mureș, 

spre Sighișoara, se înalță cel 
mai mare cartier al municipiu
lui. Blocuri zvelte, armonios în
cadrate in peisajul natural ofe
ră trecătorului o revelație. De 
ce spunem trecătorului 7 Din 
viteza mașinii totul pare fru
mos. Frumoase sînt și acele 
părți ale cartierului în care lo
catarii s-au mutat mai demult. 
Florile, iarba șterg urmele con
structorilor. Ce se ascunde sub 
acele covoare de verdeață nu 
știm. Bănuim însă urmărind 
activitatea unui buldozer care 
nivelează spațiul în jurul unei 
școli noi ce își va primi elevii 
pentru 
tembrie. 
scoate 
blocuri din beton, tablă, cără
mizi, apoi din nou le acoperă. 
Se împotmolește insă Intr-un 
loc. Latura curții dinspre strada 
Viitorului n-o 
utilajul 
blocuri 
camere 
runcați
■tare ce ne dă certitudinea că 
nu vor mai putea fi montați In 
nici unul din blocurile ce se 
vor construi tn viitor.

— Cine «uportă cheltuielile 
Încorporate in această masă de 
beton, fier, ciment, balast, lemn 
(deschizătura ferestrelor are 
montată giurgiuveaua) ÎI Între
băm pe buldozerist 7

— Cine să suporte, noi, ne 
răspunde.

— Răspunsul este corect. Noi 
toți suportăm lntr-o anumită 
măsură consecințele neglijentei, 
insuficientei răspunderi a con-

structorilor mureșeni față de 
unele bunuri care, indiferent că 
se numesc fier, ciment, balast 
ori cărămidă, ne aparțin tu
turor.

Colindăm străzile Viitorului și 
Progresului. Constructorii s-au 
retras, dar au lăsat in urmă 
imagini ale unei crase risipe. în 
fața blocului cu numărul 6, două

lor de a preda cit mal multe 
apartamente pentru ca un nu
măr cit mai mare de cetățeni 
să beneficieze de confortul ci
vilizației, progresului, ca un 
motiv al deschiderii ferestrei 
spre risipă 7

în strada Sîrguinței, in fața 
blocului nr. 35, un excavator stă 
Înțepenit cu cupa intr-un mor-

ză foarte mtllt. Eu sint fiu de 
țăran și sincer vă spun mă doa
re uneori sufletul de ceea ce 
văd. Materiale care ar putea fi 
folosite sau, în cel mai rău caz, 
recuperate, se astupă In pă- 
mînt ori se degradează de ploaie 
și vreme.

La numai cîțiva pași de locul 
discuției : var, nisip, humă. E

prima dată la 15 sep- 
Lama buldozerului 

din pămint cabluri.

poate rezolva 
in discuție. Patru 

din beton, pereții unei 
de apartament șînt a- 
unul peste altul Intr-o

PE ȘANTIERELE DE CONSTRUCȚII» >
Risipa, incompatibilă cu calitatea

de producător și proprietar
tuburi din beton slnt abando
nate. Ce forțe au făcut din- 
tr-unul aproape un hexagon, nu 
știm. în aceeași postură ie află 
șase tuburi in fața blocului nr. 3 
de pe strada Progresului. O iro
nie a soartel. Străzile se nu
mesc Viitorului, Progresului, 
Slrgulnței, Străduinței... E greu 
de pus pe talerele aceleiași ba
lanțe progresul șl risipa. Evi
dent, progresul general există, 
însăși acest frumos cartier este 
un argument al progresului nos
tru actual. Să admitem graba 
constructorilor mureșeni, dorința

ora 11. Nu • nici ora micului 
dejun, nici ora prinzului. Pesta 
grămada de humă este cățărat 
autoturismul Dacia 1100 cu nu
măr de
Trei tineri, 
ii trădează 
fac toaleta.

Pe malul 
racă — sala
rului — citim inscripția : 
structori I Știți că dacă 
muncitor al șantierului 
nomisi zilnic materii 
materiale, combustibil,
electrică in valoare de numai

1 leu, Intr-un an s-ar înre
gistra economii în valoare d« 
378 840 lei ?“.

Intrăm in sala de mese. Tînă- 
ra Ildiko Adam face curățeni*  
la lumina becurilor.

— De ce nu stingeți lumina 7 
— Luată cu treaba am uitat. 
Undeva auzim curgind apă. 

în locul unde se spală vesela, 
picură din două robinete.

— Acum le-au reparat, dar 
uitati-vă ce lucru au făcut...

în spălător, două din cele 4 
robinete curg. Sînt defecte. 
Cită apă se risipește astfel zil
nic, lăsăm să calculeze con
structorii. Le amintim doar că 
în 10 secunde, din lipsa altor 
mijloace de măsurare a debitu
lui, de Ia un robinet se umpl*  
o oală de un litru.

Ne gîndim la inscripția su« 
citată și ne Întrebăm dacă, in
tr-adevăr, constructorii mure
șeni știu care este valoarea unul 
leu economisit. Realitatea tnttl- 
nită pe șantierul cartierului 
Tudor Vladimirescu evidențiază 
contrariul.
Ie purtate 
țtrii, șefii 
nume nu
simplul considerent că ■• vor 
regăsi în acest material — fie
care iși exprimă nemulțumirea 
față de risipă, nu Înțelegem cine 
altcineva decît ei ar trebui să 
închidă toate căile acesteia. O 
constatare — „șantierul arată 
mai bine decît in anii trecuți" 
— a maistrului Zoltan Pap nu 
ne poate satisface. într-adevăr, 
arată mai bine, dar nu bine.

MIRCEA BORDA

Iar 
cu 
de 
le

dacă in discuțil- 
muncitorii, mal- 
loturi, ale căror 
evidențiem din

■tare 
pena

man de granullt. Excavatoristul, 
Petru Lăcătuș, așteaptă să vină 
o mașină pentru Încărcare. Ne 
rotim ochii și observăm In ime
diata apropiere grămezi de ba
last, zgură, planșe*  din beton, 
unele crăpate, altele in 
bună, elemente de scară,
de mortar, cofraje din metal.

— Ce părere aveți despre Îm
prejurimile acestor blocuri fru
moase, II Întrebăm pe interlo
cutor 7

— Am o părere cit se poate 
de proastă. Nu știu cît valorea
ză materialele pe care le ve
dem aici, cred insă că valorea-

circulație 2-MS-7432. 
ale căror salopeta 
■ fi vopsitori, iși

pîrîului, pe o ba
de mese a țantie- 

„Con- 
fiecare

ar eco- 
prime, 

energie

I
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Competiții organizate de U.T.C.
Este un fapt cunoscut șl 

apreciat că organele și organi
zațiile U.T.C. se ocupă de or
ganizarea activității sportive de 
masă pentru tineri. O serie de 
competiții, înscrise sub însem
nele „Daciadei", poartă denu
miri ca acestea „Crosul tinere
tului", „Pentatlonul atletic șco
lar", „Săniuța de argint" sau 
„Cupa U.T.C." la... și aici se 
înșiruie numeroasele discipline 
sportive. Este vorba de compe
tiții care se organizează la ni
vel central, cu finale pe țară. 
Dar, întrucit acestea nu acope
ră întreaga perioadă a anului, 
pe plan local, organele și orga
nizațiile U.T.C. inițiază o serie 
de Întreceri dotate cu trofee, 
care completează fericit pro
gramul competițional al „Da- 
ciadei", asigurând continuitatea 
activității sportive pentru tine
ret.

O experiență pozitivă în a- 
eest sens am întUnit in județul 
Tulcea. Sigur, nu ne vom opri 
aici cu insistență asupra meto
dologiei organizării și desfășu
rării activității sportive, pe 
care ne-a prezentat-o în deta
liu Feodor Cubanțov, secretar 
al Comitetului județean Tulcea 
al U.T.C., care începe, logic, cu 
alcătuirea programului de dez
voltare a activității de educație 
fizică și sport, cu indicatorii 
bine conturați, cbntinuînd cu 
consolidarea asociațiilor spor
tive școlare (40, cu peste 9 000 
de membri) și a celor sătești 
(52, cu 105 000 membri), cu 
analizele periodice ș.a., ci ne 
vom referi strict la ceea ce în
seamnă inițiativă locală, la 
ceea ce este propriu organiza
țiilor de tineret tulcene.

Și, în primul rînd, am vrea 
să subliniem că pornindu-se de 
la ideea revitalizării unor spor
turi care au tradiție în Dobro- 
gea, împreună cu C.J.E.F.S., și 
clubul sportiv „Danubiu" din 
Tulcea, specializat în caiac-ca- 
noe, Comitetul județean Tulcea 
al U.T.C. a inițiat organizarea, 
în așezări din Deltă — Jurilov- 
ca, Sarichioî, Sulîna, Crișan 
etc. — a unor centre de prac
ticare a acestui sport atît de 
popular în aceste locuri și, 
neîndoielnic, mult îndrăgit de 
tineri. După faza de inițiere, 
cu antrenori competenți, tine
rii în vîrstă de 12—15 ani sînt 
supuși unor teste riguroase și 
cei mai buni dintre ei sînt luați

Un sport în ascensiune 
BADMINTONUL

Paralel cu întrecerile finale din cadrul „Cupei Scînteii tine
retului" Ia tenis, ediția a 8-a, desfășurate la sfîrșitul săptă- 
minii trecute, la Timișoara, au avut loc și finalele pe țară ale 
„Cupei U.T.C." la badminton, competiție aflată la a 4-a sa 
ediție. Și acest concurs a antrenat numeroși competitori la 
faza de masă, reunind Ia finalele de la Timisoara campionii 
mai multor județe și ai municipiului București.

Ediția 1981 a „Cupei .U.T.C." la badminton în cadrul căreia 
s-au organizat întreceri la o singură categorie de vîrstă, 
14—30 ani, atît la fete cît și la băieți, s-a încheiat cu urmă
toarele rezultate: la fete a cîștigat Csilla Cozma, elevă din 
Tg. Mureș, care a cîștigat titlul la ultimele trei ediții; pe 
locurile doi și trei s-au situat Jost-Cristine Sipoș din Timi
șoara și respectiv, Dana Golea, din Bocșa — județul Caraș- 
Severin. La băieți, clasamentul este următorul: 1. Roland 
Roosz, absolvent de facultate (Timișoara), 2. Doru Ilie (Mu
reș), campionul ediției 1980 ; 3. Romeo Pioraș. Bocșa, Caraș- 
Severin. (C. V.).

Cișțigătorii „Cupei U.T.C." la badminton, ediția 1981, 
Csilla Cozma (Tg. Mureș) și Roland Roosz (Timișoara.)

Foto: V. RANGA ---------------------------------------------------- - d

LA CAMPIONATELE EUROPENE
în bogatul calendar Internatio

nal al acestei toamne. Campio
natele europene s-au aflat în 
fruntea competițiilor de anvergu
ră, sportivii români aliniindu-se 
la startul întrecerilor de natație, 
scrimă, baschet și, în ultimele 
zilei, volei. Dintre acestea, ne 
vom opri astăzi, mai pe larg, la 
campionatele continentale de tir 
și natație.

Tirul românesc, sltuîndu-ee 
constant în plutonul de elită al 
lumii, a reușit Ia Titograd (Iugo
slavia) cel mai frumos bilanț din 
istoria tuturor participărilor sale 
la competițiile europene. Si, 
ceea ce e și mai îmbucurător, de 
această dată a fost demonstrat 
un potențial ridicat atît Ia ju
niori, cit 'și la seniori, Ia fete ca 
și Ia băieți, ceea ce se cheamă 
că s-a înregistrat un succes pa 
toată linia.

Pornind cu medaliile de aur 
cucerite de echipa de juniori la 
pușcă 60 f.c. (Marian Dumitru, 
Ion Joldea și Florin Brinduș), 
continuînd cu cele trei titluri eu
ropene dobtndite de Ana Cîobanu 
și de echipele de senioare și ju
nioare la pistol standard și pînă 
la „argintul" luf Corneliu Ion, 
bilanțul obținut la această ediție 
a întrecerilor continentale este 
reconfortant și ne permite să 
afirmăm că tirul românesc a pă
șit cu - dreptul în noul ciclu 
olimpic. Este, fără îndoială, me
ritul sportivilor și al antrenorilor 
lor, al cluburilor și al conducerii 
federației de specialitate că, din 
nou. această disciplină merită 
laude și felicitări.

întorcindu-ne la medalia de 
argint a campionului olimpic 
Corneliu Ion, se cuvine să re

în secțiile de performantă ale 
cluburilor „Delta", „Danubiu" 
și C.S.Ș. — Tulcea. în aceste 
„laboratoare" activează în jur 
de 100 de tineri, din rîndurile 
cărora anual sînt promovați, în 
cluburile amintite, cite 20 de 
viitori mari performeri. Un au
tentic rezervor de talente pen
tru caiac-canoe, „sportul ami
ral" care a adus atîta glorie 
mișcării noastre sportive. Să 
transcriem, în sprijinul afirma
țiilor noastre, numele câtorva 
noi „stele" sportive răsărite...

în Deltă : Nastasia Buri (Ju- 
rilovca) astăzi la C.S. Danubiu, 
Luca Ion (Nufărul) la Dinamo 
București, Gh. Lungu (Valea 
Nucarilor) la Danubiu — toți 
componenți ai lotului național 
de tineret, deja cu frumoaso 
performanțe internaționale.

O altă inițiativă valoroasă 
care a avut efectul atragerii ti
nerilor pe terenurile de sport 
a fost aceea care cerea fiecă
rei localități, în funcție de spe
cificul ei, și de ponderea tine
retului, ca pe lîngâ formațiile 
de fotbal — acestea, ca pretu
tindeni, sînt nelipsite în fiecare 
așezare — să se constituie 
echipe pentru disciplinele pe 
care Ie preferă tinerii. O acțiu
ne organizată de Comitetul ju
dețean și organizațiile U.T.C., 
în colaborare cu inspectoratul 
școlar și cadrele didactice de 
specialitate. Rezultatul, eficien
ța ? S-au format adevărate

amintim „datele problemei". 
După ce realizase în prima man
șă 299 puncte, el a reușit, în cea 
de a doua, 300, cifră cu care s-ar 
fi aflat, ca la toate marile com
petiții din ultimii ani, în fruntea 
clasamentului. Din păcate, însă, 
doi arbitri au „văzut" un 10 ca 
pe un... 9, ceea ce a însemnat 
schimbarea aurului în argint ! 
Altfel spus, nu numai la*  fotbal

• CAMPIONATUL BALCA
NIC de șah de la Atena a con
tinuat cu turul trei in care e- 
ehipele masculine ale României 
și Iugoslaviei se află la egali
tate : 2—2 (două partide în
trerupte). La prima masă, marii 
maeștri Florin Gheorghiu și Llu- 
bomir Linbojevici au convenit a- 
supra remizei, egalitatea fiind 
consemnată șl In partidele : Și- 
mici — Cioriltea, Knezevici ■— 
Ghindă si Krinici — Stoica.

Numai tirul 
și-a atins 

ținta
arbitrii pot vedea........altfel" !
Corneliu Ion rămîne, însă, ma
rele campion pe care îl știm, pe 
care îl stimăm și pe care il 
aplaudăm cu toată căldura, ma
rele campion care, prin impre
sionanta sa constanță, a început 
să-i irite nu numai pe adversari, 
dar — iată ! — și pe arbitri !

După tir, să trecem la natație. 
Din păcate, nu avem multe lu
cruri bune de spus. O garnitură 
de înot, o echipă de polo și un 
lot de săritori în apă au plecat 
în Iugoslavia pentru a se întoar
ce acasă cu o singură medalie, 
cea de bronz, cucerită de Car
men Bunaciu. Nu spunem că 
înotătoarea aureolată la Univer
siada ’81 cu două titluri mondiale 
și cu alte două medalii s-a pre

nuclee pentru diferite sporturi; 
într-o serie de localități rurale 
și școli. Astfel, la Turcoaia se 
practică, cu o puternică aderen
ță în masa tinerilor, handbalul. 
Echipa de băieți de aici a par
ticipat la finala pe țară 
a „Cupei U.T.C." Echipa 
de oină din satul Eni- 
sala. de pildă, cîștigă an de an 
etapa pe județ din cadrul 
„Cupei U.T.C.". Luptele au 
prins cheag la Cema și la 
Sarichioi, de unde s-a ridicat 
Simion Ruticov, campion na-

ÎN DELTĂ 

RĂSAR... 

„STELE” 

SPORTIVE

țional la „Cupa U.N.C.A.P.", 
astăzi component al echipei de 
lupte a C.S.M. „Delta" dîn 
divizia A, voleiul — în Valea 
Nucarilor. Același sistem s-a 
extins și în asociațiile școlare 
unde, la fel. a dat roade fru
moase. Liceul industrial din 
Măcin domină atletismul tul- 
cean. Eleva Netuța Artaman a 
cucerit titlul național la „Pen
tatlonul atletic școlar", ediția 
1981. Liceul „Spiru Haret" din 
Tulcea excelează în baschet. 
Liceul agroindustrial din Topo- 
log țn handbal fete. Liceul 
agroindustrial din Tulcea în 
oină — în toate aceste unități 
activînd echipele campioane 
ale județului. Deși fără zone 
montane au prins și se dezvol
tă sporturile de iarnă. La Ba- 
badag se practică schiul șî sa
nia, de aici recrutîndu-se re
prezentanții județului la Între
cerile „Daciadei". VASILE CĂBULEA

zentat la Split în cea mai bună 
formă a ei, dar de aici și pînă la 
a o critica numai pe ea, cum 
s-au grăbit să facă unii confrați, 
e cale . lungă ! Pînă una-alta, 
Carmen Bunaciu a cucerit o me
dalie, singura medalie româ
nească la aceste „europene". Și, 
dacă o criticăm pe ea, ce ne mai 
rămîne de spus despre ceilalți 
înotători ?! Ca să nu mai vor
bim despre poloiști, clasați pe 
locul 7, foarte departe de aștep
tările noastre, de posibilitățile 
lor și de capacitatea antrenoru
lui A. Grințescu. E vorba, deci, 
de un semnal de alarmă. Poate 
n-ar fi rău să se mai schimbe 
cîte ceva printre cadrele tehnice 
ale federației, la înot, mai ales, 
unde se tot promite și se tot aș
teaptă, cam de multișor !

Baschetul feminin ne-a decep
ționat, în Italia, unde locul 8 
reflectă nu valoarea baschetului 
nostru, ci pregătirea slabă a 
echipei care ne-a reprezentat, 
lucru valabil și pentru formația 
reprezentativă de volei feminin, 
căzută șl ea, la ora ctnd scriem 
aceste rfndurl, printre echipele 
din turneul de consolare, desti
nat locurilor 7—12.

Despre voleibaliști, săptămîna 
viitoare, deși, de p« acum, pu
tem spune că nici ei nu și-au 
onorat cartea de vizită așa cum 
trebuie.

Trăgtnd linie și făcînd bilanțul, 
nu prea avem motive de satis
facție. Și cum „europenele" nu 
au amploarea „mondialelor" !...

HORIA AI.EXANDRESCU

Paralel cu preocupările pen
tru amplificarea și diversifi
carea activității sportive de 
masă, organizațiile U.T.C. în
trețin bazele sportive existente 
și amenajează altele noi prin 
acțiuni de muncă patriotica. 
Este un fapt real, constatat de 
oricine : in ultima vreme, in 
incinta Casei tineretului din 
Tulcea, a apărut o bază sporti
vă din bitum care dispune de 
4 terenuri de tenis, de cite unul 
pentru handbal. volei și 
baschet. O realizare a tinerilor 
de care beneficiază ei înșiși. 
Se află în curs de amenajare 
două popicarii moderne pentru 
tineretul din municipiul Tul
cea. Baze sportive noi s-au dat 
în folosință și in localitățile 
M. Kogălniceanu, Baia, Valea 
Nucarilor, Cerna etc.

Creindu-se spații largi de 
practicarea sporturilor prefera
te de tineri, comitetele U.T.C. 
au inițiat cîteva atractive și 
valoroase competiții tradiționa
le. La Sarichioi se desfășoară 
an de an „Cupa Pescarul" la 
fotbal, volei și handbal, la care 
participă peste 200 de tineri 
din cele șase comune și asocia
ții sportive aparținătoare loca
lităților din apropiere. Organi
zațiile U.T.C. și asociațiile 
sportive aparținătoare unități
lor din Centrala „Delta Dună
rii" organizează, în mod tradi
țional, „Cupa Delta", cu cite 
150 de participant! la fiecare 
ediție, la fotbal, tenis și volei. 
S-a statornicit, de asemenea, 
ca pe Lacul Razelm să se des
fășoare în cadrul „Cupei Co
mitetului județean U.T.C." un 
mare concurs de bărci pescă
rești, la care participă în jur 
de 80 de tineri, veniți plini de 
ambiții și entuziasm din așeză
rile Deltei.

După această succintă pre
zentare a unor capitole din 
mișcarea sportivă tulceană, 
nu-i greu să ne explicăm cum 
răsar, în Deltă, noi „stele" 
sportive care, în timp și spa
țiu, vor duce mai departe 
glorioasele tradiții făurite de 
generațiile lui Ismailciuc, Co- 
valiov, Patzaichin sau Dîba, 
ale căror nume și performanțe 
stau la loc de cinste în „cartea 
de aur" a sportului românesc și 
mondial.

Sporturi tinere, sporturi pentru tineri
Cei mai multi dintre noi cu

nosc yachtingul doar din crim- 
peie de filme turistice sau din 
fotografii colorate, din imagini 
păstrate pe retină după o plim
bare în jurul unui lac sau după 
o vacantă petrecută la mare. 
Barca cu pînze, cum ne-am o- 
bișnuit s-o numim, sveltă și de
corativă pe orice petic de apă 
este. însă, o barcă de sport. Un 
sport olimpic, practicat și în 
tara noastră de mereu mai multi 
adepți și cu mereu mai mare 
plăcere.

Despre yachting. în general, 
și despre posibilitățile extinde
rii sale în peisajul sportului ro
mânesc. am vorbit cu antrenorul 
federal, prof. Matei Carapancea.

— Ce înseamnă yachtingul 
românesc, la această oră ?

— înseamnă o familie tinără, 
eare cuprinde circa 500 de spor
tivi legitimați, activînd In 6 
secții. Demn de remarcat mi se 
pare faptul că 95 la sută dintre 
sportivii noștri sînt studenți și 
elevi și că decanul de vîrstă al 
yachtmenllor în activitate are 
numai 34 de ani. Ca perfor
manțe, cred că merită să amin
tim de succesul frumos, realizat 
Ia Balcaniada de juniori, prin 
ocuparea primelor trei locuri, ca 
și debutul olimpic, consemnat la 
J.O. de la Moscova.

— Un debut care înseamnă, în 
același timp, acumulare de ex
periență.

— Nici nn se putea altfel. In 
disciplina noastră, procesul de 
instruire e îndelungat. Pentru a 
ajunge, spre exemplu, la o clasă 
olimpică, competitiv vreau să

RUGBI

Scoția — 
România 

12-6 (9-6)
Echipa de rugbi a României 

și-a încheiat turneul de trei 
jocuri în Scoția, evoluind sim- 
bătă la Edinburgh pe celebrul 
stadion Murrayfield, in fața a 
25 000 de spectatori, în compania 
reprezentativei țării-gazdă. Me
ciul, disputat pe o vreme nefa
vorabilă (ploaie și vint), s-a în
cheiat cu scorul de 12—6 (9—6) 
în favoarea gazdelor. De remar
cat că toate punctele partidei au 
fost înscrise numai din lovituri 
de pedeapsă de către doi jucă
tori: Andy Irvine pentru Scoția, 
și Ion Constantin, pentru for
mația română.

în primele două meciuri ale 
turneului, rugbiștii români au 
obținut victorii: 18—13 cu echipa 
orașului Edinburgh și 18—10 cu 
selecționata Scoției de sud.

★
Comentlnd meciul da rugby 

SCOȚIA — ROMANIA, cîștigat 
de gazde cu scorul de 
12—6, corespondentul agenției 
France Presse relatează : 
„Timpul neprielnlo a pertur
bat jocul disputat la Edinburgh, 
astfel că românii, care sperau 
într-o victorie, după marile per
formante realizate nu demult 
în jocurile cu Franța, Țara Ga
lilor și Irlanda, au fost nevoiți 
să cedeze. Rafalele de vînt și 

ploaie persistentă au împiedicat 
practicarea unui joc deschis. 
Scoțienii au dominat in prima 
repriză. In timp ce românii au 
evoluat cu mai multă Încredere 
tn partea a doua a medului, In- 
cercind chiar să joace la mină. 
Talonerul Mircea Munteanu s-a 
remarcat prin două pătrunderi 
spectaculoase, iar centrul Ion 
Constantin s-a distins prin lo
viturile de picior bine execu
tate. Eroul tntjlnirii a fost că
pitanul echipei Scoției, Andy 
Irvine, care a Înscris toata cele 
12 puncte ale formației sale, 
stabilind un nou record mon
dial In materie : 214 puncte,
marcate tn meciuri internațio
nale, cu 7 peste recordul prece
dent al neo-zeelandezului Don 
Clarke".

VOLEI

Campionatele 
europene

în ultima zi a campionatelor 
europene de volei, în turneul 
masculin pentru locurile 1—6 
s-au înregistrat următoarele re
zultate: Cehoslovacia — R.D. 
Germană 3—2 (13—15, 15—7,
9—15, 15—10. 15—12); Polonia — 
România 3—0 (15—8, 15—6,
15—12). La rindul ei, echipa 
U.R.S.S. a întrecut formația Po
loniei cu 3—0, iar selecționata 
Bulgariei a învins cu 3—1 re
prezentativa R.D. Germane.

Titlul de campioană continen
tală a fost cucerit de selecționa
ta U.R.S.S.

spun, trebuie să al in spate cir
ca 10 ani de muncă !

— Acest lucru presupune in
struirea timpurie. Dar esta 
yachtingul un sport accesibil la 
vîrstă copilăriei ?

— Aș spune că se nu
mără printre cele mai accesibile. 
El poate fi practicat cu ușurin
ță de pionieri, nefiind nici mai 

YACHTINGUL, 
o disciplină 

olimpică de viitor
• LARGI POSIBILITĂȚI PENTRU REALIZAREA UNUI CARACTER DE 
MASA • UN SPORT ACCESIBIL TUTUROR VIRSTELOR • PE 

DRUMUL SPRE MAREA PERFORMANȚA

greu șl nici mal costisitor de- 
cît, să spunem, kartingul. Șl, in 
plus, are avantajul că impune o 
pregătire fizică generală foarte 
serioasă, o pregătire atletică.

— Pentru a-1 practica, e ne
voie de două condiții funda
mentale : barca șl apa...

— In privința apel, nu slnt 
nici un fel de probleme, orice 
Iac, cit de mie ar fi, oferind 
condiții suficiente pentru înfiin

fotbal vii. Acele întrebări 
fără răspuns...

•'7

I
Adevărații pasionați ai fotbalului au urmărit 

meciurile etapei gindindu-se tot la meciul na
ționalei de miercurea trecută. Un asemenea joc 
și un asemenea rezultat nu se pot uita repede. 
Degeaba a înscris Cămătaru două goluri Spor
tului studențesc, dacă n-a reușit măcar until in 
poarta fotbaliștilor maghiari. Ntt ne impresio
nează deloc nici scorul de la Timișoara, de 
vreme ce Nedelcu. autor a două goluri înscrise 
in poarta brașovenilor, și coechipierii sui n-au 
reușit unul măcar la Leipzig, dar ati primit 5! 
Același lucru despre lordănescu care a adus 
un punct echipei sale prin golul inscris la Tg. 
Mureș. Sigur, în ce-i privește pe craioveni, 
scorul mare cu care au obținut victoria poate 
fi un indiciu că miercuri nu vor rata califica
rea in fața campioanei elene Olympiakos Pireu.

După scorurile din partidele etapei s-ar pu
tea țrede că in campionatul nostru se joacă un 
fotbal bun, eficace. „Spectacol fotbalistic de 
ținută" este o metaforă auzită din toate locu
rile. Aprecierile sosite pe calea undelor ne-au 
asigurat că avem echipe mari și „vedete" de 
talie internațională. Așa să fie? Cum se face 
atunci că nu putem alinia selecționate puterni
ce pentru competițiile internaționale? Să nu 
fie, cumva, vorba de un nivel scăzut al cam
pionatului? înclinăm să credem, mai degrabă, 
că ștacheta calității nu e ridicată prea iu*.  Ca 
și exigențele și pretențiile antrenorilor.

Am văzut meciul Dinamo—F.C. Olt. In pri
ma repriză gazdele au inscris de patru ori! In 
a doua n-au mai reușit să marcheze, In schimb 
au inscris oaspeții un gol! $i nu e prima dată 
cină dinamoviștii fac o repriză bună, prima și 
o alta slabă, a doua! Marți, la Sofia, cu 
Levski-Spartak e neapărat nevoie să joace la 
fel — adică bine, eficient — in ambele reprize. 
Altfel...

Un caz particular il reprezintă echipa Pro- 
gresul-Vulcan. A jucat bine, ofensiv, a avut 
ocazii cu carul și, totuși, n-a reușit să înscrie, 
dar a reușit să piardă un punct pe teren pro
priu. Dacă, de data aceasta, elevii lui Mateianu 
au făcut un joc mai puțin Incilcit, desfăcut, pe 
aripi, ei au păcătuit, ca și naționala, trimițtnd 
mingi pe sus, in careul advers, unde apărătorii 
Jiului erau stăpini. Nedumerirea noastră este 
că nereușita nu i-a determinat să caute alte 
soluții, ci parcă i-a tndîrjit in perpetuarea gre
șelii! Fotbalul nu-i e schemă fixă; e inspirație, 
o căutare permanentă a unor soluții surpriză. 
Și, din nou, • carență de concepție: Zamfir, 
cel mai bun om al gazdelor, a ratat un penalty, 
acordat la un fault in careu asupra lui. E 
aproape o reguli ci Jucătorul faultat nu tre
buie să-și asume răspunderea transformării lo

Diagrama etapei
DINAMO — F.C. OLT 4—2 

(4—1). Partida s-a jucat vineri, 
dinamoviștii cîștigînd fără emo
ții. Autorii golurilor : Stredie 
(min. 9), Țălnar (miei. 25), Dudu 
Georgescu (mln. 29, 35) — pen
tru gazde, Rotaru (min. 22) și 
State (min. 75) — pentru oaspeți.

PROGRESUL VULCAN — 
JIUL 0—0. Intîlnire cu ocazii iro
site de ambele echipe. Zamfir • 
ratat în min. 70 o lovitură de 
la 11 m.

F.C. ARGEȘ — CHIMIA RM. 
VÎLCEA 2—1 (0—0). Succesul pi- 
teștenilor s-a datorat golurilor 
înscrise de Molceanu (min. 60 și 
76). Vîlcenii au redus din han
dicap prin Teleșpan (min. 78).

POLITEHNICA TIMIȘOARA — 
F.C. BRAȘOV 4—0 (3—0). Vic
torie netă a studenților timișo
reni prin golurile realizate de 
Paîea (min. 3), Nedelcu (min. 9, 
73), Manea (min. 38).

A.S.A. TG. MUREȘ—STEAUA
1—1 (1—I). Steliștii au obținut un 
punct prețios în deplasare prin 
egalul realizat la Tg. Mureș. Au
torii golurilor : Szabo (min. 25) 
— pentru mureșeni și lordănescu 
(min. 29) — pentru bucureșteni.

țarea unei secții. Iar bărcile, 
cele din clasa „Optimist", des
tinată copiilor, pot fi cumpă
rate de la Reghin sau, mal 
simplu, confecționate pe plan 
local, fără eforturi deosebite. 
Rămîn la Ideea că oriee casă a 
pionierilor poate realiza am
barcațiunile de eare e nevoie 
pentru a porni... In larg !

— Cu cîțiva ani în urmă, se 
produceau ambarcațli „Opti
mist" din material plastic, la 
București...

— In tr-adevăr, dar era vorba 
de un om pasionat, Gheorghe 
Ispas, eare se glndlse să asi
gure elevilor săi de la C.N.U. 
bărcile necesare pregătirii. El 
a realizat o matriță, eu care pu
tea confecționa bărcile. De fapt,

„U- CLUJ- 
TlRGOVIȘTE

NAPOCA — C.S.
1—0 (0—0). o

partidă grea clștlgată de clujeni
prin golul Înscria de Suciu
(min. 47).

UNIVERSITATEA CRAIOVA— 
SPORTUL STUDENȚESC 4—0 
(1—0). Un colocviu trecut cu 
succes de studenții craioveni. 
Bălăci fiind coautorul a trei go
luri. Au înscris Irimescu (min. 
28) din lovitură de la 11 m, Că- 
mătaru (min. 63, 78) «1 Ungu- 
reanu (min. 71).

U.T.A. — F.C. CONSTANȚA
3— 0 (0—0), Mult dorita victorie 
pe teren propriu a arădenilor a 
fost obținută prin golurile mar
cate de Csordas (min. 62, 71) și 
Coraș (min. 81).

CORVINUL — <C. BACAU
4— 2 (3—0). Din nou spectacol 
fotbalistic de calitate la Hune
doara. Autorii golurilor : Văetuș 
(min. 12), Ghiță (min. 26). Căr- 
puci (min. 29) și Petcu (min. 75) 
— pentru gazde, Solomon (min. 
64) și Chitara (min. 80) — pen
tru băcăuani

GABRIEL G, FLOREA 

de aid a pornit noua generație 
de yachtmeni.

— În ultima vreme, se vorbeș
te din ce în ce măi mult și des
pre board-sailing. Ce este el ?

— Este o scindură cu pînze, 
ca să vorbesc pe înțelesul tutu
ror. Dlntr-un mijloc de agre
ment, a devenit rapid un sport 
foarte agreat, ultramodern șl, de 
curind. chiar.. clasă olimpică !

— La noi se practică ?
— Nu numai eă se practică, 

dar anul acesta a avut loc pri
ma ediție a concursului republi
can. Nivelul ridicat la care s-au 
prezentat concnrenții ne demon
strează că merită să ne ocupăm 
serios și de această clasă. Care 
poate deveni, la rindul ei, apa
najul copiilor, al pionierilor șt 
ai elevilor de liceu. Confecțio
narea unui board-sailing este 
mai ușoară chiar decit a unei 
bărci din clasa „Optimist"

— Cum vedeți posibilă larga 
și rapida răspîndire a yachtin- 
gului ?

— Pe lingă eforturile mari de
puse de federația noastră, care 
este ajutată enorm, as spune 
exclusiv de M.E.I., cred că toți 
ceilalți factori care se ocupă de 
organizarea timpului liber al 
pionierilor șl adolescenților ne 
pot ajuta foarte mult Mă gin- 
desc Ia concursuri între secții de 
pionieri, la o colaborare mai 
amplă cu B.T.T.-ul și, bineîn
țeles, la inițiative pe plan lo
cal, tn toate Județele țării, unde 
există posibilități de practicare 
a yachtingului.

AL. HORIA

viturii de pedeapsă. Slnt atîtea exemple, unele 
foarte recente, de nereușită! Dudu Georgescu, 
în meciul cu Levski Spartak Sofia de-acum 
două săptămini... Ce greu se învață o lecție 
simplă!

Cam atit despre meciurile etapei, Intrftctt 
mijlocul acestei săptămini este marcat de retu
rul „cupelor europene", iar peste mai puțin 
de două săptămini, naționala susține un mou 
meci în preliminariile C.M., tot la Bucumști, 
cu reprezentativa Elveției, să abordăm «acest 
subiect dintr-un alt unghi de vedere. Șit-anu- 
me: itn cititor al ziarului, pasionat de fotbal, 
aș zice chiar pătimaș, ne sugera ideea de a 
pune citeva întrebări conducerii1 tehnice a echi
pei naționale argumentind: ,,opinia publică 
sportivă are dreptul să afle..."' răspunsuri la în
trebări ca acestea: 1. Cine a- alcătuit echipa 
pentru meciul cu Ungaria? 2. De ce au fost 
preferați jucători (Cămătaru, lordănescu, Stoi
ca, Crișan) care o lună de zile n-au jucat în 
echipele lor fiind accidentați? 3. De ce n-a fost 
titularizat Țicleanu, cel mai în formă mijlocaș 
român la ora de față? (J-ucătorul cave ne-a 
adus victoria cu Norvegia) 4. Care a fost ideea 
tactică? Cum au fost puse in valoare conclu
ziile antrenorilor ce au urmărit echipa Unga
riei, In diverse meciuri, din diverse țări? 5. De 
ce Bălăci a fost pus să joace extremă ctnd el 
este centru atacant sau mijlocaș? 6. Cum au 
exersat antrenorii, tn pregătire, ideea tactică? 
7. De ce s-a întrerupt campionatul trei săpiă- 
mini incit jucătorii și-au ieșit din formă? 8. 
De ce nu s-au luat măsuri măcar in pauza me
ciului să nu mai înghesuie jocul pe mijlocul 
terenului și cu mingi pe sus? Iar ca greșeala 
să fie și mai accentuată, tn locul unei extreme 
s-a introdus un centru atacant? 9. De ce se are 
in vedere numele unor jucători și nu forma 
sportivă? 10. Cum explică antrenorii răspunde
rea in pregătirile echipei programând și susți- 
nind meciuri de verificare cu echipe slabe (di
vizionare B) cind adversarii noștri ău înfrun
tat, in pregătire, echipe de club dlti elita eu
ropeană? (Vezi turneul din Spania). 11. De ce 
nu ie face o analiză să se arate clar cine slnt 
vinovății și cu ce anume, iar concluziile și mă
surile să le afle toți iubitorii fotbalului?

Deci, 11 întrebări, 11 penalty-urt pe care un 
cititor, un suporter tnveterat, tn numele mi
lioanelor de iubitori al fotbalului, le pune an
trenorilor echipei naționale, conducerii fede
rației de specialitate. Sintem gata să publicăm 
răspunsurile. Din ele s-ar putea, eventual, des
prinde și învățămintele atit de necesare pen
tru viitoarele meciuri ale naționalei.

C. VASILE

Clasament
Dinamo 7 S I 1 U- » 11
U. Craiova <501 17— 3 10
Corvinul 7 4 12 20—10 3
F.C. Argeș 7 2 4 1 »— 6 8
S.C. Bacău 7 3 2 2 1— 1 8
U. Cluj-Napoca 7 3 2 2 7— 1 8
F.C. Brașov 7 3 2 2 7— S 8
Poli. Timișoara fi 3 1 2 10— i 7
F.C. OU 7 3 13 10— > 7
Steaua 6 2 3 1 »— 8 7
Jiul 7 14 2 7—11 8
C.S. Tîrgoviște 7 3 0 4 7—13 •
A-S.A. Tg. Mureș 7 2 14 10—U 5V.T. Arad 6 13 2 7—10 5
Sportul 7 13 3 7—12 5
F.C. Constanța 7 12 4 7-10 4
Chimia 7 12 4 6—12 4
Progresul 7 0 4 3 0—18 4

Etapa viitoare
(slmbătă 3 octombrie)

C.S. Tîrgoviște — Dinamo | 
„U" Cluj-Napoca — U.T.A. ; Chi
mia Rm. Vîlcea — Progresul Vul
can ; Jiul — F.C. Argeș ; 
Steaua — Universitatea Craiova : 
F.C. Olt — A.S.A. Tg. Mureș ; 
S.C. Bacău — Politehnica Timi
șoara ; Sportul studențesc — 
F.C.M. Brașov , F.C. Constanța — 
Corvinul.

Divizia B
SERIA I: Unirea Focșani — 

Viitorul Gheorgheni 1—0; C.S.M. 
Suceava — Gloria Bistrița 3—2 ; 
Delta Tulcea — F.C.M. Siderur- 
gistul Galați 2—1 ; Politehnica 
Iași — Gloria Buzău 1—0 ; Vii
torul Vaslui — Progresul Brăila
1— 0; C. S. Botoșani — Construc
torul Iași 6—1 ; Relonul Săvi- 
nești — C.S.M. Sf. Gheorghe
2— 2 ; I.M.U. Medgidia — Victo
ria Tecuci 4—2; C.S.U. Galați — 
Ceahlăul Piatra Neamț 3—0. în 
clasament : I. Unirea Dinamo 
Focșani 11 p.; 2. Politehnica Iași 
11 p. ; 3. Gloria Bistrița 10 p.

SERIA A II-A: Metalul Bucu
rești — I.C.I.M. Brașov 5—0 ; 
Dunărea Călărași — Rapid Bucu
rești 1—0 ; Pandurii Tg. Jiu — 
Gaz metan Mediaș 1—0 ; Auto
buzul București — Flacăra Mo- 
reni 2—0 ; Tractorul Brașov — 
Mecanjcă fină București 2—1 i 
Petrolul Ploiești — Metalul Plo- 
peni 3—1 ; Chimia Tîmăveni — 
Automatica București 0—0 ; 
Energia Slatina — Rulmentul 
Alexandria 2—1; Șoimii Sibiu — 
Luceafărul 2—1. în clasament : 
1. Petrolul Ploiești 11 p. ; 2. Ra
pid 10 p. ; 3. Șoimii Sibiu, Rul
mentul, Automatica, Metalul 
București și Energia Slatina, 
toate cu cite 9 p.

SERIA A III-A: Olimpia Satu 
Mare — F.C.M. Reșița 1—0 ; 
C.S.M. Drobeta Tr. Severin — 
Minerul Uba Seini 2—0 ; F. C. 
Bihor — Someșul Satu Mare
3—0 ; Strungarul Arad — înfră
țirea Oradea 3—0 ; Aurul Brad 
— U. M. Timișoara 3—0; C.F.R. 
Timișoara — Dacia Orăștie 7—1: 
C.I.L. Sighet — F. C. Baia Mare 
1—0; C.F.H. Cluj-Napoca — Ra
pid Arad 2—1. Partida Minerul 
Cavnic — Minerul Lupeni a fost 
amînată. în clasament : 1. F. C. 
Bihor 13 p. ; 2. F. C. Baia Mare 
9 p. ; 3. Someșul Satu Mare 9 p.
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• DUPĂ 7 RUNDE In turneul 
Internațional de șah de la Sta- 
ra Pazova (Iugoslavia) conduce 
marele maestru iugoslav Bora 
Ivkov cu 5,5 puncte șl o partidă 
Întreruptă, urmat de Martinovlci 
4,5 puncte (1). V. Vaisman 
(România) se află pa locul 4 cu 
4 puncte.

• LA ATENA, In cadrul cam
pionatelor europene de tenis 
pentru amatori, in proba de du
blu mixt, perechea română Flo

rența Mibal, Florin Segărceanu 
a întrecut cu 6—2, 7—5 cuplul 
Ghishijan, Zverev (U.R.S.S.).

• ECUADORIANUL Jalme 
Torres Balladares este cel mai 
in virstă boxer in activitate din 
întreaga lume. După ce a trecut 
cu succes toate testele medicale, 
Balladares a primit, la 51 de ani, 
Încuviințarea să dispute la Ma
drid un meci In compania spa
niolului Juan Francisco Rodri- 
guez, in limitele categoriei cocoș.
• FINALA turneului interna

țional de tenis de la Geneva se 
va disputa intre suedezul Bj6rn 
Borg și cehoslovacul Tomas 
Smid. Rezultate înregistrate tn 

semifinale : Borg — Orantes 6—4, 
0—6, 6—1 ; Smid — Nystrom 6—4, 
6—0.

• ÎN CADRUL turneului pe 
care îl întreprinde în Japonia, e- 
chipa masculină de volei a R.P- 
Chineze a întrecut cu scorul de 
3—0 selecționata țării gazdă, în- 
tr-un meci disputat in orașul Ka- 
ratsu. Aceasta a fost cea de-a 
12-a victorie a voleibaliștilor chi
nezi in partidele cu selecționata 
Japoniei, începînd din 1979.
• ÎN SFERTURILE de finală 

ale turneului internațional de te
nis de la Bordeaux, jucătorul 
francez Pascal Portes l-a elimi
nat pe principalul favorit, com
patriotul șău Yannick'Noah, cu 

scorul de 6—4, 1—6, 6—4. Intr-o 
altă partidă. Thierry Tulasne 
(Franța) a dispus cu 6—4, 6—4 
de americanul Jim Gurfein.
• IN CADRUL TURNEULUI 

Internațional de tenis de la 
San Francisco, Jimmy Connors 
(S.U.A.) l-a întrecut cu 6—2, 6—1 
pe compatriotul său, John Sadri, 
in timp ce americanul Bill Mar
tin I-a eliminat cu 3—6, 6—3,
6—1 pe australianul Peter McNa
mara.

® LA SOFIA a început „Dl- 
namoviada" ia baschet masculin. 
In prima zi au fost înregistrate 
următoarele rezultate : Ruda 
Hvezda (Cehoslovacia) — Levskî 
Spartak Sofia 7»-69 (33—38) ;

Dinamo (U.R.S.S.) — Dinamo 
București 73—66 (37—27).
• ÎN TURNEUL zonal femi

nin de șah de la Kuprija, după 
6 runde conduce Suzana Maksi- 
movici (Iugoslavia), cu 5 punc
te, urmată de compatrioatele sale 
Prokopovici și Markovici — cu 
cite 3,5 puncte și o partidă în
treruptă.

• MARATONUL Internațional 
de la Beijing a fost cîștigat de 
atletul suedez Kjell Erikstahl (35 
de ani), cronometrat pe distan
ța de 42,195 km în 2h 15’ 20", 
urmat de norvegianul Inge Si
monsen — 2h 15’ 51” și LI Jong 
Hyon (R.P.D. Coreeană) — 2h 
15’ 52”.

• TURNEUL internațional 
masculin de baschet pentru 
„Cupa Steaua" s-a încheiat în 
sala Giulești din Capitală cu 
succesul echipei Steaua Bucu
rești, care a terminat competi
ția neînvinsă. în ultimul meci, 
baschetbaliștii de Ia Steaua au 
întrecut cu scorul de 105—92 
(51—45) formația ȚSKA Sofia.

• ÎN ORAȘUL OLANDEZ 
LEYDA s-a disputat meciul fe
minin de tenis de masă dintre 
formația Scylla Leyda șl echi
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pa daneză „Zero" Copenhaga, 
contind pentru „Cupa campioni
lor europeni". Gazdele au obți
nut victoria cu scorul de 5—2. '
• REZULTATE Înregistrate In 

sferturile de finală ale turneu
lui feminin de tenis de Ia Atlan
ta : Sue Mascarin — Rosemary 
Casals 2—6, 6—3, 6—3 ; Tracy 
Austin — Beth Norton 6—2, 6—2; 
Mary Lou Piatek — Sharon 
Walsh 3—6, 6—1, 6—3 ; Laura 
Dupont — Wendy Withe 6—4, 
6—4.
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VIZITA OFICIALĂ DE PRIETENIE
ÎN TARA IBOASTRA A COLONELULUI MOAMMER El CEDDAFI

CAMPANIA AGRICOLĂ
Duminică — zi a muncii entuziaste

și eficiente pe ogoare
Dialog fructuos pentru colaborarea 
româno-libiană, primire călduroasă

în județul
Tovarășul Nicolae Ceaușescu 

președintele Republicii Socia
liste România, și colonel Moam- 
mer El Geddafi, conducătorul 
Marii Revoluții de la 1 Septem
brie al Jamahiriei Arabe Libiene 
Populare Socialiste, au făcut 
sîmbătă o vizită în județul Har
ghita.

Cei doi conducători au conti
nuat convorbirile în probleme 
bilaterale și internaționale de 
interes reciproc.

în cadrul schimbului de ve
deri președintele Nicolae 
Ceaușescu și colonel Moammer 
El Geddafi și-au exprimat satis
facția fată de caracterul fruc
tuos al dialogului pe care l-au 
avut, desfășurat sub semnul do
rinței comune de a conferi noi 
dimensiuni bunelor relații ro- 
mâno-libiene. A fost afirmată 
convingerea că prin transpu
nerea in viață a importantelor 
Înțelegeri stabilite se va înregis
tra o colaborare tot mai amplă 
și mai rodnică între România 
și Libia, pe plan politic, econo
mic, tehnico-științific, cultural 
și în alte domenii, se vor întări 
și mai mult legăturile de priete
nie dintre popoarele noastre.

Totodată, a fost manifestată 
Încrederea că, in spiritul celor 
discutate. România și Libia vor 
întări conlucrarea pe arena 
mondială, aducindu-și o contri
buție sporită la lupta pentru 
destindere, securitate șl dezar
mare, pentru înțelegere și coo
perare internațională, la înfăp
tuirea aspirațiilor legitime de 
libertate, independentă si pro
gres ale tuturor popoarelor, la 
asigurarea unei păci trainice în 
lume.

Tovarășul Nicolae Ceaușeșcu 
și colonel Moammer El Geddafi 
au apreciat că hotărîrile conve
nite vor asigura o asemenea 
dezvoltare a raporturilor româ- 
no-libiene incit ele vor consti
tui un adevărat model de relații 
Intre state libere și independen-

Deschiderea noului an de învățămînt 
la Academia militară și în școlile militare

în Academia militară și In șco
lile militare de ofițeri, maiștri 
militari și subofițeri din armată 
a avut loc deschiderea noului an 
de invățămînt.

Desfășurate sub semnul pu
ternicei angajări generate de 
cuvîntarea-document rostită de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu cu 
ocazia deschiderii noului an de 
învățămînt, festivitățile din 
instituțiile militare de învăță
mînt s-au transformat într-o pu
ternică manifestare de dragoste 
și profund devotament față de 
cel mai iubit fiu al națiunii, se
cretarul general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
comandantul suprem al forțelor 
noastre armate.

La festivitatea de la Academia 
militară au participat generalul- 
locotenent Constantin Olteanu,

Harghita
te. angajate plenar pe calea 
progresului economic și social 
de sine stătător și ferm decise 
să-și aducă o contribuție activă 
la soluționarea marilor proble
me ale contemporaneității, in 
interesul tuturor popoarelor, la 
edificarea unei lumi mai bune 
și mai drepte. ★

în timpul vizitei în județul 
Harghita, cei doi conducători au 
fost întimpinati cu deosebită 
căldură de locuitorii acestor me
leaguri.

La coborîrea din trenul prezi-, 
dential, în gara Feliceni, pre
ședintele consiliului popular ju
dețean, Iosif Szasz, a urat to
varășului Nicolae Ceaușescu și 
colonelului Moammer El Ged
dafi un cordial bun venit.

în semn de aleasă ospitalitate 
și inaltă stimă, un bătrîn local
nic a rugat pe cei doi conducă
tori să guste din pîinea plămă
dită din griul acestor bogate 
meleaguri. Tineri și tinere, in 
frumoase costume naționale, au 
oferit buchete de flori. Nu
meroși locuitori veniți in întim- 
pinare au aclamat îndelung pe 
cei doi conducători, manifestîn- 
du-și satisfacția față de vizita 
înalților oaspeți.

Coloana de mașini a străbătut 
apoi mai multe localități din ju- 
dețe'le Harghita și Brașov, unde 
tovarășul Nicolae Ceaușescu și 
colonel Moammer El Geddafi 
au fost salutați cu aceleași sen
timente de prietenie și prețuire.

în drum spre București, tre
nul prezidențial cu care au că
lătorit în continuare cei doi con
ducători a făcut un scurt popas 
în gara Sinaia.

Aici, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și colonelul Moam
mer El Geddafi s-au reîntîlnit 
cu tovarășa Elena Ceaușescu și 
cu doamna Safia Farkash, care 
au făcut o vizită în această pi
torească stațiune montană.

ministrul apărării naționale. Ma
rin Rădoi, adjunct al ministrului 
edufcației și invățămintului, 
membri ai Consiliului de condu
cere ai Ministerului Apărării 
Naționale, reprezentanți ai orga
nelor locale de partid și de stat, 
gărzilor patriotice și formațiuni
lor de pregătire a tineretului 
pentru apărarea patriei.

Cadrele didatice și elevii insti
tuțiilor ’ militare de învățămînt 
au adresat tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU telegrame în care 
își exprimă hotărirea de a-și 
consacra toate forțele înfăptuirii 
sarcinilor ce revin învătămîntu- 
lui militar din documentele Con
gresului al XII-lea al partidului, 
din orientările și indicațiile de 
inestimabilă valoare teoretică și 
practică date de secretarul 
general al partidului în le
gătură cu modernizarea și le

Re peronul gării, împodobit 
sărbătorește cu drapelele de stat 
ale României și Libiei, cei doi 
conducători au fost întimpinati 
de lon'Cîrcei. președintele .Con
siliului popular județean Pra
hova, de alți reprezentanți ai 
organelor locale, precum și de 
un mare număr de locuitori din 
Sinaia, care au făcut înalților 
oaspeți o primire deosebit de 
călduroasă.

Pe frontispiciul gării se afla 
Înscrisă, în limbile română și 
arabă, urarea „Să se dezvolte 
prietenia și colaborarea româno- 
libiană !“. Cei veniți în întîmpi- 
nare purtau portretele președin
telui Nicolae Ceaușescu și colo
nelului Moammer El Geddafi. 
fluturau stegulețe românești și 
libiene, ovaționînd puternic 
pentru întărirea prieteniei din
tre cele două țări și popoare. 
Grupuri de tineri și tinere, pio
nieri și șoimi ai patriei au ofe
rit buchete de flori.,

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 

garea tot mai strinsă a învăță- 
mintului cu practica. Comandan
ții, organele și organizațiile de 
partid și ale U.T.C. din institu
țiile de invățămînt militar și-au 
reafirmat voința de a acționa cu 
inaltă responsabilitate comunistă 
pentru înfăptuirea obiectivelor 
cuprinse în Directiva comandan
tului suprem privind pregătirea 
militară și politică a armatei, în 
scopul formării de cadre cu o 
inaltă conștiință politică, patrio
tică și revoluționară, cu o temei
nică pregătire de specialitate. 
Elevii din Academia militară și 
școlile militare s-au angajat să 
nu precupețească nici un efort 
pentru a deveni cadre de nădej
de ale armatei, gata. în orice 
moment, la ordinele patriei și 
poporului, ale comandantului 
suprem al forțelor noastre ar
mate.

și colonel Moammer El Geddafi 
au răspuns cu căldură manifes
tărilor prietenești adresate de 
cei prezenți pe peronul gării.

în această atmosferă entuzias
tă. tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
colonel Moammer El Geddafi. 
tovarășa Elena Ceaușescu și 
doamna Safia Farkash s-au ur-

Tovarășa Elena Ceaușescu 
și doamna Safia Farkash au

vizitat stațiunea
în cursul zilei de sîmbătă. 

tovarășa Elena Ceaușescu ,și 
doamna Safia Farkash au făcut 
o vizită în cunoscuta stațiune 
montană Sinaia.

La sosire, în întîmpinare au 
venit tovarășul Ion Circei, pre
ședintele Consiliului popular ju
dețean Prahova, alți reprezen
tanți ai organelor locale. Un 
grup de tineri și tinere îmbră- 
cați în costume naționale, pio
nieri și șoimi ai patriei au ofe
rit tovarășei. Elena Ceaușescu si 
doamnei Safia Farkash buchete 
de flori.

A fost vizitat Castelul Peleș.

Plecarea din Capitală
(Urmare din pag. I)

Socialiste Ia București. și 
membri ai Comitetului Popular 
al Biroului Popular.

Pe aeroport se aflau, de ase
menea. șefi ai unor misiuni di
plomatice acreditați în țara 
noastră.

Numeroși bucureșteni. veniți 
la aeroport, precum și student! 
și specialiști libieni care se pre
gătesc în țara noastră au ova
ționat îndelung pe președintele 
Nicolae Ceaușescu și pe colone
lul Moammer El Geddafi. mani- 
festîndu-și satisfacția față de în- 
tîlnirea dintre cei doi conducă
tori, expresie pregnantă a bune
lor relații statornicite între 
România și Libia, a dorinței co
mune de a extinde și aprofunda 
în continuare aceste raporturi 
de strinsă prietenie si colabora
re. în interesul țărilor și popoa
relor noastre, al cauzei păcii și 
înțelegerii în lume.

La scara avionului, un grup 
de pionieri au oferit buchete de 
flori celor doi conducători, to
varășei Elena Ceaușescu și 
doamnei Safia Farkash.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și-a luat un cald rămas bun 
de Ia colonelul Moammer El 
Geddafi, de la doamna Safia 

.TELEGRAMĂ
Președintelui NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România
îmi este plăcut să vă exprim dumneavoastră, soției dumneavoas

tră și poporului român prieten, mulțumirile și recunoștința noastră 
pentru căldura și generoasa ospitalitate cu care am fost înconjurați.

Dragul meu prieten,
Primirea oficială și populară care ne-a fost rezervată de poporul 

și guvernul român va rămîne întotdeauna ca o dovadă a raportu
rilor de cooperare și prietenie existente între cele două țări ale 
noastre.

Am deosebita convingere că consultările noastre referitoare la 
problemele internaționale vor contribui la adincirea relațiilor din
tre cele două țări și la realizarea înțelegerii și păcii mondiale.

Colonel MOAMMER EL GEDDAFI
27 septembrie 1981 — de la bordul avionului.

CINEMA

cat în trenul prezidențial, în- 
dreptîndu-se spre Capitală.

La sosire în gara Băneasa au 
fost prezenți tovarășii Ilie Ver- 
deț, Iosif .Banc, Nicolae Con
stantin. Gheorghe Pană, Ion Pă- 
țan, Gheorghe Rădulescu, Con
stantin Olteanu, precum și 
membri ai guvernului.

montană Sinaia
Pe parcursul vizitei au fost date 
explicații în legătură cu lucră
rile de artă expuse, arătîndu-se 
că prin recenta restaurare a 
acestui edificiu, singura execu
tată în perioada celor 100 de ani 
de existență, s-au pus în evi
dență importante valori ale civi
lizației trecute.

în timpul vizitei, doamna Sa
fia Farkash a admirat lucrările 
de artă expuse, diverse colec
ții, dînd o inaltă apreciere mo
dului cum sînt păstrate și con
servate de către statul român 
aceste importante valori ale ci
vilizației umane.

Farkash. de la persoanele ofi
ciale libiene. Cei doi conducă
tori și-au strîns cu cordialitate 
mîinile, s-au îmbrățișat cu prie
tenie. La rindul său, tovarășa 
Elena Ceaușescu și-a luat un 
călduros rămas bun de Ia colo
nelul Moammer El Geddafi, de 
la doamna Safia Farkash.

înainte de a se despărți de 
Înaltul oaspete, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a rugat pe colonelul 
Moammer El Geddafi să 
transmită un călduros mesaj de 
prietenie poporului libian. îm
preună cu cele mai bune urări 
de succes, de progres și prospe
ritate. Colonelul Moammer El 
Geddafi a mulțumit și a expri
mat întreaga gratitudine pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, 
poporului român, pentru pri
mirea deosebit de călduroasă ce 
le-a fost făcută în timpul șede
rii in România, manifestîndu-și, 
totodată, profunda satisfacție 
față de vizita fructuoasă între
prinsă în țara noastră, ce i-a 
lăsat o impresie de neuitat șl 
care se înscrie ca un moment de 
cea mai mare Însemnătate în 
dezvoltarea relațiilor româno- 
libiene.

La ora 11,15 aeronava prezi
dențială libiană a decolat.

20.30) ; Modern (orele 9; 11,15;
13.30; 15,45; 18,15; 20,30); Cultural 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20,15).

CAMPIONUL: Feroviar (orele 9; 
12; 15,30; 18,30).

POLIȚIST SAU DELINCVENT: 
Excelsior (orele 9; 11,15; 13,30;
15,45; 18; 20,15); Drumul Sării fore- 
le 15,30; 18; 20).

MOSCOVA NU CREDE ÎN LA
CRIMI: Cotrocenl (orele 14; 10,43;
19.30) .

TRECĂTOAREA: Dacia (orele 
9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15).

DOMNIȘOARA NOORIE: Grivița 
(orele 8,45; 11; 13,15; 15,45; 18;
20,15).

ECHIPAJUL: Lira (orele 15,30; 
19); Volga (orele 9; 12; 16; 19); 
Aurora (orele 9; 12; 16; 19).

CARIERA MEA STRĂLUCITĂ: 
Eforie (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20,15).

PROCURORUL ACUZA: Feren
tari (orele 15,30; 17,30; 19,30).

RĂZBOIUL STELELOR: Giuleștl 
(orele 9; 11,45; .14.30; 17.15; 19,45); 
Arta (orele 9; 11,45; 14,30; 17,15;
19,45); Grădina Arta (ora 19,30).

ÎNVĂȚĂTORUL: Progresul (ore
le 16; 18; 20).

IO-HO-HO1; Pacea (orele 15; 
17,15; 19,30).

ZĂPADA ALBĂ A RUSIEI: Vii
torul (orele 15,30; 17,30; 19,30).

REGINA DIN TÎRNOVO: Miorița 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20).

PE ARIPILE VÎNTULUI: Popu
lar (orele 15; 19).

Zilele își pierd, acum. în plină 
campanie, numele — păstrin- 
du-și doar semnificația : o zi 
este o zi de muncă. Iar o zi de 
muncă, la rindul ei. înseamnă 
pe cimp un număr de ore (mer- 
gînd adesea pînă la 24), în care 
oamenii — tineri, vîrstnici — și 
mașini — de recoltat, de semă
nat — uită de odihnă la gindul 
lucrului dus la bun sfîrșit, încu- 
nunind întregi anotimpuri de 
muncă. între acești oameni se 
pot întilni, în județul Giurgiu, 
de pildă, chiar in zi de giumini- 
că, așa cum a fost ieri, nume
roși elevi ai gimnaziilor și licee
lor din sate sau orașe gata să 
pună umărul la recoltarea legu
melor sau a porumbului, la 
umplerea hambarelor tării.

însoțiți de cadre didactice, 
elevii școlii generale nr. 1 din 
Putineiu s-au deplasat, ca în 
fiecare zi. la depănușat porumb, 
la recoltat fasole verde și toma
te. Cei aproape 250 de copii au 
recoltat, ieri, circa 13 tone de 
tomate. Aceeași cantitate s-a 
strîns și la Asociația economică 
de stat și cooperatistă pentru 
prelucrarea legumelor din co
muna Izvoarele, unde, la fer
ma 4, peste 200 de elevi au lu
crat alături de cadrele didactice 
din zori și pînă aproape de lă
sarea serii.

Elevii liceelor din Giurgiu nu 
s-au lăsat nici ei mai prejos.

Festivalul 
internațional 

„George 
Enescu" 

la a IX-a ediție 
(Urmare din pag. I) 

naje ale unei balade transil
vănene care stă la baza unui 
colind cules de Bartok). sim- 
bolizind înțelegerea și alege
rea (!) libertății, fac parte din 
galeria eroilor enescieni. care 
înfruntă vicisitudinile sortii 
cu simpla, dar uriașa lor 
voință de oameni ! Singura 
lucrare vocal-simfonică a lui 
Bartok, „cea mai dragă" 
(după cum mărturisește com
pozitorul) „Cantata profana" 
sau „Cerbii fermecați" a fost 
initial compusă pe un text 
românesc, text redat muzicii 
căreia i se adecva dintru 
început de către muzicologul 
bucureștean Francisc Laszlo. 
Muzica „Cerbilor fermecați" 
pleacă de la culegerile de 
folclor pe care Bartok le-a 
efectuat in Transilvania (în 
1914), folclor transfigurat 
într-o manieră cînd austeră, 
neo-clasică, de un „drama
tism gotic", cînd impresio
nistă, în căutarea culorii... 
La realizarea în concert a 
cantatei și-au dat concursul 
orchestra și corul Radiotele- 
viziunii și corul „Gavriil 
Musicescu" al Filarmonicii 
de stat „Moldova" din Iași, 
soliștii Mihai Zamfir (parti
tura de tenor a fiului celui 
mai mare) și Ionel Pantea 
(partitura de bariton a ta
tălui), conducerea acestui 
impresionant colectiv artistic 
revenindu-i lui Iosif Conta.

Aflat, ca factură, la in
tersecția dintre poem simfo
nic și cantată, „Vox maris" 
presupune un ansamblu 
vocal-instrumental aparte : 
alămurile „înmulțite", cele 
două harpe, percuția amplă, 
pianul celesta se adaugă 
grupului coardelor, lemnelor 
și corului (din care se deta
șează și voci soliste), or
chestrația gindită de Enescu 
(plecînd de la această for
mulă timbrală) răminînd în 
cele mai dense și tensionate 
momente de o 6uplete ului
toare. Această muzică mono
litică dar, în același timp, 
atît de agitată, de dinamică, 
cu sinuosul ei traseu ascen
dent, rămîne o partitură de 
încercare atît pentru dirijor, 
cit și pentru orchestră și 
cor, Iosif Conta, cu binecu
noscuta 6a capacitate de 
sinteză, a dat poemului sim
fonic enescian, încă de la 
început, perspectiva întregu
lui, dimensiunea lui filoso
fică, promisiunea victoriei.

Alături de cele două lu
crări „grele" ale aniversate
lor anului ’81 — Enescu și 
Bartok — programul con
certului de închidere a fes
tivalului a cuprins în des
chiderea primei părți Prelu
diul simfonic de Ion Dumi
trescu — aproape la fel de 
cunoscut ca și Rapsodiile, 
puțind fi considerat o re
plică tirzie (desigur origi
nală și ținînd seama de re
comandările lui Enescu cel 
matur!) dată acestora de 
către discipol. In Jocul pia
nistului italian Aldo Cicco- 
lini (cu așteptatul Concert 
nr. 5 pentru pian șl orches
tră de Saint Saens !) care nu 
a putut fi prezent la mani
festările muzicale prilejuite 
de Centenarul — Enescu, par
tea concertantă a serii a fost 
susținută de Francois-Joel 
Thiollier (Franța). Pianistul 
francez a oferit publicului 
concertul în mi bemol ma
jor, K. V. 449, de Mozart, 
într-o versiune strălucitoare, 
de o limpezime și o puritate 
a tonului încîntătoare. Acom
paniamentul orchestral a fost 
de astă dată (...se mai în- 
tîmplă și altfel..) impecabil ; 
sonoritatea perfect adecvată 
acestui Mozart în tonalitate 
majoră ; densitatea orches
trală corelată cu agoglca. di
namica șl timbrarea muzi
cală : un maestru la pian, 
un maestru la pupitrul diri
joral. întru totul, un concert 
final pe măsura întregului 
festival !

Cei de la Liceul industrial textil 
au plecat la ora 6.30 la recoltat 
și sortat struguri, cei de la Li
ceul Ion Maiorescu s-au deplasat 
la fermele 4. 5 și 6 ale IPILF 
pentru cules de tomate, urmind 
ca în zilele următoare să recol
teze si porumbul de pe cele 10 ha 
repartizate școlii de C.A.P. Vie- 
ru. Atît cifrele, cit mai ales fap
tele vorbesc de la sine despre 
modul în care elevii își înțeleg

TURISMUL - o carte 
deschisă spre lume

Marele savant ro
mân Nicolae lorga 
spunea că drumeția, 
călătoriile te invată 
mai mult decit dacă 
ai citi zece biblioteci 
la un loc. Acest ade
văr este confirmat 
astăzi mai mult ca 
oricind. Organizația 
Mondială a Turismu
lui ne pune la inde- 
mtnă o cifră impre
sionantă : numărul 
turiștilor care circulă 
in lume intr-un an se 
ridică la aproape un 
miliard și jumătate ! 
Dacă același for in
ternațional a stabi
lit ziua de 27 septem
brie ca zi mondială 
a turismului, a fă
cut-o, neîndoielnic, ca 
un argument in plus 
pentru recunoașterea 
dezvoltării extraordi
nare a circulației tu
ristice. Turismul a 
devenit, simplu de 
constatat, un feno
men social, un feno
men de mase.

Toate acestea au 
determinat pe cele 
103 state membre ale 
Organizației Mondia
le a Turismului — 
din ele, 36 sint eu
ropene, între care si 
România — să înscrie 
in „Declarația de la 
Manila", elaborată, cu 
prilejul conferinței 
de anul trecut, din 
noiembrie, o serie de 
măsuri și obiective 
menite să contribuie 
la dezvoltarea multi
laterală a turismului, 
să promoveze aceas
tă activitate cu pu
ternice valențe so
ciale, culturale si e- 
ducative, în scopul 
ridicării nivelului de 
viață și Civilizație al 
oamenilor de pretu
tindeni, al mai bunei 
cunoașteri șl apro
pieri între națiuni, 
pentru stabilirea u-

nor legături de prie
tenie șl colaborare in
tre toate popoarele, 
in spiritul încrederii 
reciproce și in folosul 
păcii generale.

România socialis
tă se înscrie presti
gios pe coordonatele 
activității turistice 
interne și internațio
nale. Avind in cen
trul politicii sale o- 
mul și nevoile sale, 
statul nostru a acor
dat un sprijin per
manent dezvoltării 
accelerate a bazei 
materiale turistice. 
Pornind de la ideea 
că turismul, in epoca 
contemporană este 
un factor de prim or-

ZIUA 
MONDIALA 

A 
TURISMULUI

din în creșterea ca
lității vieții, au fost 
puse în valoare tot 
mai amplu si mai 
viguros excelentele 
condiții naturale de 
care dispune tara 
noastră, prin extin
derea rețelei hotelie
re, la mare, ca și la 
munte, în stațiunile 
balneoclimaterice. O 
realizare fără egal o 
constituie salba celor 
12 stațiuni de odihnă 
și cură balneară de 
pe litoralul însorit al 
Mării Negre. De a- 
semenea, au fost 
puse in valoare, prin 
realizarea unor con
strucții moderne, a 
unor noi capacități de 
cazare si agrement, o 
serie de stațiuni si 
zone curative de pe 
întreg teritoriul ro
mânesc. Paralel, s-au

Poeți din Macedonia »
O necesară introducere în 

creația unor cunoscuti scriitori 
contemporani din Macedonia 
realizează — sub forma unui set 
de cinci volume apărut la Editu
ra Cartea Românească — poeții 
Dumitru M. Ion și Carolina Iiica. 
Nu este vorba doar de un sim
plu act de echivalare lingvistică 
(act la urma urmei dificultuos și 
problematic), ci și de unul critic, 
presupunînd, așadar, o selecție, 
o viziune, o ierarhizare implici
tă. Experimentat de acum în 
tehnica și în arta traducerii (să 
ne amintim, de pildă, și tălmă
cirile lui din lirica gruzină). Du
mitru M. Ion a ales dintr-o mul
țime de subiecte posibile poe
mele lui Slavko Ianevski, Ante 
Popovski, Mihail Rengiov, Rado
van Pavlovski, antologarea con- 
tinuînd ulterior în cadrul operei, 
deloc restrinse, a acestor autori 
cu activitate fecundă și poliva
lentă. „Rezumată" în funcție de 
liniile de forță, „restrînsă" la ac
centele definitorii, poezia lor 
sună pur, personal și in versiu
ne românească. La Slavko Ia
nevski (cel mai vîrstnic dintre 
poeții traduși) impresionează, 
de exemplu, vocația apologului, 
aptitudinea de a trăi pe cont 
propriu mitul. în Macii lui Ante 
Popovski frapează însă fiorul 
thanatic. atenția pentru drama 
existențială. Mihail Rengiov 
practică notația laconică, per
cutantă, autoscopia severă. Mai 
tinărul Radovan Pavlovski e un 
erotic del’cat. nelipsit de fior 
cosmic. Sensibil la sonurile dis
tinctive. traducătorul a preferat 
versul liber, plierea pe metaforă 
cu sacrificiul conștient al rimei, 
rezultatul fiind o indiscutabilă 
forță de convingere emoțională 
(Nu întîmplător. dealtfel. Dumi
tru M. Ion a fost distins la edi
ția a X-a, jubiliară, a Reuniunii 
internaționale a traducătorilor de 
la Tetovo (R.S.F. Iugoslavia), cu 
premiul Uniunii scriitorilor și al 
Uniunii traducătorilor din R.S. 

rolul șl rostul în acest vîrf de 
campanie agricolă. Aceștia au 
făcut din duminica de ieri o zi 
a muncii entuziaste și eficiente, 
o zi, așa cum se anticipează 
a fi. pentru ei. si cele viitoare. 
Așa incit, roadele acestui an vor 
purta, la bazele de recepție sau 
la cele de valorificare, ampren
tele hărniciei tinerilor.

DAN MUCENIC

făcut importante a- 
menajări si au fost 
introduse in circuitul 
turistic muzee, case 
memoriale, monu
mente istorice. Ca să 
nu mai vorbim de 
colțurile României cu 
peisaje de o frumu
sețe unică, precum 
Delta Dunării, sau 
acele zone folclorice 
cu bogate tradiții 
cum sînt mărginimea 
Sibiului sau Tara 
Moților, ori Maramu
reșul, ori nordul Mol
dovei, care atrag. In
cintă pînă la fascina
ție, turiștii români și 
străini.

Aceste condiții au 
permis o diversifica
re complexă a turis
mului și, în conse
cință, o dezvoltare 
dinamică a mrculației 
turistice. Dacă in 
1970 ne-au vizitat 
țara circa 2 milioane 
de turiști străini, anul 
trecut numărul lor a 
sporit la 6,3 milioane, 
din peste 50 de țări 
ale lumii. Să mențio
năm că și turismul 
intern a înregistrat 
creșteri semnificati
ve : aproximativ 11 
milioane de oameni 
ai muncii, cu un pro
cent important de ti
neri — peste 4 mili
oane — adică jumă
tate din populația 
țării beneficiază in 
timpul concediilor, al 
vacanțelor, ca și la 
sfîrșitul de săptămînă 
de sejururi sau 
excursii de durată 
mai lungă sau mai 
scurtă, de baza ma
terială turistică, se 
destină în mijlocul 
naturii, își fortifică 
forțele, formindu-și, 
astfel, din turism un 
aliat puternic in 
muncă și viață.
VASILK CABULEA

LITERAR ARTISTIC

Macedonia). în placheta lui Ivan 
Coteski, Dragoste și moarte, tra
dusă fluent de Carolina Ilica. 
remarcabile sint acuitatea medi
tației pe teme istorice, vitalis
mul nesufocat de presimțirea 
tragică a marii treceri. Prin in
termediul acestor tălmăciri, o 
școală poetică devine accesibilă 
cititorilor noștri într-o „trans
cripție" de ținută.

IOAN ADAM

Tot nota patru
în numărul din 14 septembrie 

a.c. ziarul nostru semnala plic
ticoasele note care apar în re
vista „Cronica", note de nota 
patru. Sensibilizat în numele co
lectivului redacțional, Ștefan 
Oprea face în numărul din 18 
septembrie o strălucită de
monstrație de receptivitate Ia 
semnalele critice. Drept care, cu 
ajutorul lui Voltaire, al unui 
telefon și al unei colege de re
dacție, încearcă să învioreze 
brusc acest gen publicistic aflat 
în nedreaptă suferință la „Cro
nica". Dar toate eforturile de a 
fi săltăreț nu ajută la nimic. Cu 
regret colegial și sincer, consta
tăm că nota „Casă de sticlă". în 
care autorul se avîntă, convins, 
către o polemică cu noi. nu în
trece pe cele de pînă acum, iri- 
criminate pentru calitate. Ne 
pare rău, tot nota patru.

MARIANA BRAESCU

TV
PROGRAMUL 1

16,60 Emisiune în limba maghia
ră. 18,50 1001 de seri. 19,00 Tele
jurnal. 19,25 Actualitatea economi
că. 19,45 Orizont tehnico-științific. 
20.30 Roman foileton: „Vlntul spe
ranței” — episodul 5. 21.20 Cadran 
mondial. 21,45 Mic concert de sea
ră: Corul Madrigal. 22,05 Telejur
nal. 22,30 Închiderea programului.

ANA și „HOȚUL”: Central (ore
le 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20);
Gloria (orele 9; 11,13; 13,30; 15,45; 
18; 20,15).

ștefan LUCHIAN; Tomls (ore
le 8; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20).

TRIDENTUL NU RĂSPUNDEt
Buzești (orele 15; 17; 19).

croaziera : Cosmos (orele 
15,30; 17,30; 19,30).

MICA ONDINA: Doina (orele 
9,15; 11,15; 13,15; 15,15); ALO, ATE
RIZEAZĂ STRĂBUNICA (orele 
17,15; 19,30).

CĂLĂREȚUL ELECTRIC: Favo
rit (orele o; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20,15); București (orele 9; 11,15;
13,30; 15,45; 18,15; 20,30); Patria 
(orele 9; 11,30: 14,30; 17; 19,30).

PASAREA DE FOC SPAȚIALĂ: 
Melodia (orele 9; 11,13; 13,30; 15,45; 
18; 20,15); Scala (Orele 9; 11,15 >
13,30; 16; 18; 20,15); Capitol (orele 
9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20); Gră
dina Capitol (ora 19,15).

ÎNTÎLNIREA LUI FABIAN BA- 
LINT; Timpuri Not (orele 9,30; 
11,30; 13.30; 15,45; 18; 20).

NUMELE MEU E IUBIRE: Fes
tival (orele 9; 12,15; 15,45; 19).

ESCADRONUL HUSARILOR
ZBURĂTORI: Victoria (Orele 9; 
12; 16; 19).

PIEDONE ÎN EGIPT: Luceafărul 
(orele 8,45; 11; 13,15; 15,45; 18,15;
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România la Tîrgul tehnic Convorbiri

internațional de la Plovdiv economice 
româno-iraniene

Întrevederi ale președintelui 
Comitetului consultativ al O.N.U. 

pentrn Anul internațional al tineretului
SOFIA 27 (Agerpres). — în x 

prezenta tovarășului Todor Jiv- ' 
Kov, secretar general al C.C. al 
P. C. Bulgar, președintele Con
siliului de Stat al R. P. Bulga
ria, Ja Plovdiv s-a deschis cea 
de-a 37-a ediție a Tîrgului teh
nic internațional de toamnă. La 
această manifestare economică 
de prestigiu 'participă întreprin
deri șl firme de profil din 36 de 
țări ale lumii, printre care șl 
România.

Prezentă pentru a 24-a oară 
la tlrgul de la Plovdiv, țara noas
tră expune o gamă largă de pro
duse, reprezentînd realizări din 
domenii de vîrf ale construcțiilor 
de mașini, metalurgiei. Un nu
măr de 12 Întreprinderi de co
merț exterior prezintă strunguri, 
mașini de frezat, mașini de pre
lucrare a metalului cu comandă 
program, elemente de automati
zare de mare precizie, autocami
oane și microbuze, ultimele ti
puri de tractoare și mașini agri
cole, mașini de prelucrare a lem
nului, aparatură de măsură și 
control și produse ale industriei 
metalurgice.

Pavilionul României a fost vi
zitat de Grișa Filipov, președin
tele Consiliului de Miniștri al

R. P. Bulgaria, de alte persoane 
oficiale bulgare. Oaspeții au 
făcut aprecieri elogioase la adre
sa exponatelor prezentate, oprin- 
du-se la standul instalațiilor și 
mașinilor grele și a mijloacelor 
de transport, produse ce oferă 
noi și largi posibilități ale extin
derii colaborării economice bila
terale, a cooperării șl specializă
rii in producție.

UNITE 
pentru 

de secretar general al 
va candida și Salim 

Salim, ministrul tanza- 
afacerilor externe. Can- 

de

• LA NAȚIUNILE 
s-a anunțat oficial că 
funcția 
O.N.U. 
Ahmed 
nian al
didatura sa a fost propusă 
cele 51 de țări membre ale Or
ganizației 
(O.U:A.), 
nealiniate 
confirmat 
tă candidatură.

După cum se știe, la începu
tul acestei luni, secretarul ge
neral al O.N.U., Kurt Waldheim, 
a anunțat că este dispus să ac
cepte un al treilea mandat.

Unității Africane 
iar grupul statelor 
la Națiunile Unite a 
că va sprijini aceas-

TEHERAN 27 (Agerpres) 
— In capitala Iranului au În
ceput convorbirile intre o 
delegație guvernamentală 
economică română, condusă 
de tovarășul Emilian Do- 
brescu, vice-prlm ministru al 
guvernului, președintele Co
mitetului de Stat al Planifi
cării, și o delegație guverna
mentală economică iraniană, 
condusă de Mohammad Taqi 
Banki, ministrul planului și 
bugetului.

In cadrul convorbirilor, a 
fost evidențiată dorința gu
vernelor celor două țări de a 
aprofunda și Intensifica co
laborarea economică bilate
rală, pe baze reciproc avan
tajoase, cu convingerea că 
acestea corespund pe deplin 
intereselor popoarelor român 
și iranian, prietene. cauzei 
păcii, independenței și co
laborării in întreaga lume.

Convorbirile se desfășoară 
Intr-o atmosferă cordială, de 
stimă și reșpect reciproc.

La convorbiri participă 
ambasadorul român la Tehe
ran, Nicolae Ștefan.

NAȚIUNILE UNITE (Ager
pres). • — Președintele Comi
tetului consultativ al O.N.U. 
pentru Anul international al 
tineretului, tovarășul Nicu. 
Ceaușescu. secretar al C.C. al 
U.T.C., membru al delegației 
române la cea de-a 36-a sesiune 
a Adunării Generale a O.N.U., 
a avut o întrevedere cu Jean 
Ripert, secretar general adjunct 
al O.N.U. pentru probleme eco
nomice și sociale. în cursul con
vorbirii a avut loc un schimb de 
păreri privind adoptarea și pu
nerea în aplicare a programului 
de măsuri și activități pentru 
Anul internațional al tineretului 
elaborat de Comitetul consulta
tiv la prima sa sesiune, care a 
avut loc la Viena în perioada 
30 martie — 7 aprilie 1981. S-a 
subliniat necesitatea de a se 
asigura transpunerea în viată a 
programului propus de Comite
tul consultativ, care • concepe 
Anul internațional al tineretu
lui ca o manifestare complexă, 
constînd din acțiuni organizate 
înainte, în timpul și după anul 
1985, menite să concentreze a-

tenția guvernelor și factorilor 
politici asupra soluționării pro
blemelor specifice ale tinerel 
generații.

în aceeași zi, tovarășul Nicu 
Ceaușescu s-a Intîlnit cu pre
ședintele Comitetului pentru 
problemele sociale, culturale șl 
umanitare al Adunării Generale, 
Declan O’Donovan (Irlanda). Au 
fost discutate probleme referi
toare la organizarea dezbateri
lor privind Anul internațional 
al tineretului la actuala sesiune 
a forului plenar al O.N.U., ast
fel îneît să se asigure o exami
nare aprofundată a recomandă
rilor formulate de Comitetul 
consultativ pentru pregătirea și 
marcarea corespunzătoare a 
anului.

După cum se știe, inițiativa 
proclamării unui An internațio
nal al tineretului aparține 
României. Adunarea Generală 
a O.N.U. a decis ca 1985 să fie 
desemnat An internațional al 
tineretului, amplă manifestare 
mondială, care se va desfășura 
sub deviza „Participare, dez
voltare, pace".

f a Sorbona, fit ți nu- 
K mai clteva ore — iată

* > un eveniment pe care 
îl afișez ți despre care 
vorbesc cu nepotolită 

plăcere, l-am trecut pragul ?i 
m-am simțit intr-un templu 
ce reține in lungul culoarelor 
ți in tăria amfiteatrelor date 
de biografie in stare s-o di
ferențieze, s-o personalizeze 
intre cetățile universitare ale 
lumii.

Clădirea datează din 1635— 
1642. Ideea este mai veche ți 
rămine legată de numele lui 
Robert de Sorbone, venit cu 
nume cu tot dintr-un sat din 
Ardeni. Cu ajutor regal fon
dează in 1253 colegiile in care 
fac țcoală 16 studenți săraci. 
Prima imprimerie franceză va 
fi găzduită de Sorbona, la 1469.

Prin bunăvoința profesoru
lui Alexandru Niculescu, asist 
la o oră de limba română, in 
toracele Cartierului Latin, in 
plin Paris. O încăpere nu prea 
mare cu bănci, așezate pe două 
rinduri. Un perete este acope
rit de sus plnă jos cu cărți. 
Prelungirea camerelor înveci
nate, unde se află biblioteca 
propriu-zisă și cancelaria pro
fesorilor. Cărți vechi de dece
nii yi cărți abia ieșite de sub 
teascurile tipografiilor româ
nești. Istoria lui Xenopol și 
„Cartea" Oltului de Bogza, Io
nel Teodoreanu și Adamescu, 
Lovinescu și Costache Negri. 
Din ramele groase ne privesc 
doi bărbați virstnici : sînt pri
mii directori ai acestui curs. 
Harta țării noastre, fotografii 
ale unar monumente cu faimă.

TERRh

SORBONA

R. P. D. COREEANA : Intr-o secție a Uzinelor textile din orașul Kaiseung

Azi începe Adunarea anuală 
comună a F.M.I. și B.I.R.D.

Cereri privind abandonarea

politicii dobinzilor ridicate

Lucrările Conferinței A.LE.A.
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MARȘ AL PACO IN 
ITALIA

Peste 50 000 de italieni au 
participat duminică la „un 
marș al păcii" desfășurat pe 
o distanță de 25 de km intre 
orașele Perugia și Assisi, in
formează agenția Associated 
Press.

Marșul a fost organizat din 
Inițiativa P. C. Italian și a 
altor partide politice de stin
gă șl organizații sindicale. La 
această acțiune au fost pre
zente numeroase delegații 
străine. Intre care șl un grup 
de supraviețuitori al bombar
damentului atomic asupra 
orașului japonez Hiroșlma.

VIENA 27 (Agerpres). — 
Conferința Agenției Internațio
nale pentru Energie Atomică 
(A.I.E.A.), ale cărei lucrări se 
desfășoară la Viena, a adoptat — 
cu 51 voturi pentru, 8 împotrivă 
și 27 de abțineri — o rezoluție 
prezentată de Algeria, Arabia 
Saudită și Emiratele Arabe Uni
te. Rezoluția decide ca, la se
siunea sa din septembrie 1982, să 
examineze suspendarea dreptu
rilor și avantajelor de care dis
pune Israelul în calitatea sa de 
membru al A.I.E.A., dacă nu va 
subscrie pînă atunci la rezoluția 
487 a Consiliului de Securitate al 
O.N.U„ care prevede plasarea

instalațiilor nucleare sub contro
lul A.I.E.A.

Totodată, actuala rezoluție a- 
doptată de A.I.E.A. hotărăște 
suspendarea acordării oricărei a- 
sistențe Israelului in cadrul pro
gramului Agenției.

Numeroase țâri au revenit

• CONSILIUL GUVERNATO
RILOR al Agenției Internațio
nale pentru Energia Atomică l-a 
desemnat pe Hans Blix (Sue
dia) în funcția de director gene
ral al A.I.E.A. El îi succedă în 
funcție lui Sigvard Eklund (Sue
dia). al cărui mandat va expira 
la sfirșitul lunii noiembrie.

Numirea lui Hans Blix a fosț 
ulterior aprobată, conform sta
tutului A.I.E.A., de conferința 
generală a Agenției.

la orarul
La 27 septembrie, ora 00,00, In 

numeroase țări din Europa, acele 
ceasornicelor au fost date îna
poi cu o oră, mareînd trecerea 
de la orarul de vară. Ia cel de 
iarnă. în Marea Britanie și 
Irlanda operațiunea va avea loc 
la 25 octombrie, dar decalajul da 
ore între Marea Britanie și țările 
europene continentale se men
ține, întrucît în timpul verii ora 
britanică este cea * observato
rului Greenwich plus o oră, iar 
în țările de pe continent decala-

de iarnă
jul fată de meridianul zero este 
de două ore.

Specialiștii au calculat că tre
cerea la orarul de vară a adus 
importante economii de energie. 
Astfel, în Franța ele sînt echi
valente cu 300 000 de tone țiței, 
în Ungaria s-au economisit 110 
milioane kWh, în Bulgaria a- 
proape 130 milioane kWh, iar in 
Cehoslovacia, în anul 1980, tre
cerea la orarul de vară a dus la 
economii de 220 milioane de kWh 
de energie electrică.

• LA COPENHAGA au în
ceput lucrările conferinței Parti
dului Comunist din Danemarca, 
în cadrul căreia vor fi examina
te probleme legate de situația 
politică internă, de pregătirea 
alegerilor comunale ce urmează 
să aibă loc în țară la 17 noiem
brie a.c.,

în raportul său, președintele 
partidului, Joergen Jensen, a re
levat, între altele, necesitatea in
tensificării luptei pentru trans
punerea în viață a ideii privind 
crearea unei zone denuclearizate 
în nordul Europei.

WASHINGTON 27 (Agerpres). 
— La Washington au început lu
crările comitetului interimar al 
Fondului Monetar Internațional, 
forul conducător al acestui orga
nism, care va adopta o serie de 
documente privind situația eco
nomică și financiară mondială, 
precum și în legătură cu activi
tatea F.M.I. Recomandările a- 
doptate în cadrul reuniunii vor 
servi drept program de acțiune 
al F.M.I. și, totodată, tema de 
dezbatere a Adunării anuale co
mune a F.M.I. și Băncii Inter
naționale pentru Reconstrucție 
și Dezvoltare, care începe luni 
la Washington.

Reuniunea Comitetului interi
mar a fost precedată de o serie 
de întîlniri pregătitoare la nivel 
ministerial — a „Grupului celor 
24“, — din care fac parte țări în 
curs de dezvoltare, și cea a 
„Grupului celor 10", ce cuprin
de reprezentanții principalelor 
state occidentale industrializate.

Agenția France Presse relevă 
faptul că în cursul întîlnirii 
„Grupului celor 24", reprezen
tanții țărilor in curs de dezvol
tare au exprimat critici la adre
sa dobinzilor foarte ridicate care 
se practică în prezent în lume 
și care reprezintă o consecință 
directă a politicii economice a 
Statelor Unite, situație care creea
ză dificultăți și noi obstacole 
în calea eforturilor multor țări 
de a înlătura decalajele care le 
separă de statele industrializate. 
De asemenea,, reprezentanții ță
rilor în curs de dezvoltare, no
tează A.F.P. s-au pronunțat îm
potriva intențiilor Statelor Unite 
ca la viitoarea Adunare a F.M.I, 
și B.I.R.D. să propună introdu
cerea unor criterii restrictive în 
acordarea creditelor de către a- 
ceste organisme 
de finanțare.

Referindu-se 
„Grupului celor 
Presse notează șl faptul că mi
niștrii de finanțe francez și veBt- 
german au exprimat din nou 
critici Ia adresa dobinzilor ban
care, practicate în Statele Unite, 
ajunse la un nivel nejustificat de 
ridicat din punct de vedere eco
nomic, care au determinat spo-

rirea dificultăților cu care stnt 
confruntați partenerii comerciali 
și S.U.A.

WASHINGTON 27 (Ager
pres).' — Raportul anual al Fon
dului Monetar Internațional 
care va fi supus Adunării gu
vernatorilor F.M.I. și Băncii 
Mondiale, ce urmează a se des
chide la 29 septembrie la Wa
shington, apreciază că 
problemele cele mai 
care sînt confruntate 
curs de dezvoltare o 
nivelul înalt al dobinzilor. 
ceste țări, subliniază documen
tul, se află deja sub presiune 
financiară derivînd din dete
riorarea poziției lor comerciale, 
diminuarea exporturilor ca ur
mare a îngrădirii accesului lor 
pe piețele țărilor Industrializate 
și încetinirea creșterii ajutoru
lui internațional

Țările în curs de dezvoltare 
neexportatoare de petrol au 
avut de suferit în mod special 
de pe urma efectelor dobinzilor 
înalte, care le-au accentuat de
ficitele balanțelor comerciale. Pentru a - - - -......... - —
provenind 
dezvoltare 
țări au fost 
rească împrumuturile 
iar rezervele lor de devize s-au 
redus dramatic — se arată în 
raport.

una din 
grave cu 
țările In 
constituie

A-

depăși dificultățile 
din eforturile de 
economică, aceste 
nevoite să-și spo- 

exteme,

ADDIS ABEBA 27 (Ager
pres). — „Mecanismele econo
mice mondiale nu mai cores
pund situațiilor politice con
temporane", a declarat Edem 
Kodjo, secretarul 
Organizației Unității

general al
Africane.

Internationale

la tntîlnirea
10", France
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Soarele un astru
încă necunoscut

Cînd Soarele cunoaște o pe
rioadă „febrilă", Pămîntul su
feră și el. în prezent Soarele 
iese dintr-una din „crizele" 
sale, care-i pasionează și 
liniștește în același timp 
astronomi, deoarece toate cer
titudinile de pînă acum 
lumii științifice în legătură cu 
ansamblul cunoștințelor acu
mulate despre această planetă 
dătătoare de viată, sînt zdrun
cinate. Săptămînalul francez 
„L’EXPRESS" a publicat un 
articol referitor la ultimele e- 
voluții ale astrului zilei și ale 
cercetărilor ce se 
în lume, din care 
clteva extrase.

De milenii, omul contemplă 
Soarele, astru pe care înain
tașii noștri îl credeau 
stant. imuabil, pașnic și 
s-a dovedit a fi în cele 
urmă schimbător și plin 
mistere. în 1610, Galilei 
coperise petele negre 
„dansează" pe suprafața 
netei, savanții de mai 
aflînd că acest balet îsi 
ritmul său propriu. La fiecare 
11 ani, activitatea solară a- 
tlnge punctul maxim, în a- 
ceastă perioadă petele cres- 
cînd și muitiplicîndu-se. Soa
rele devenind mai sălbatic ca 
oricînd, provocînd furtuni și 
dereglări imense în cosmos. 
Cea mai violentă activitate so
lară maximală s-a desfășurat 
în 1980, cind numeroși astro
nomi și fizicieni. în cadrul 
„Anului maximumului solar" 
au urmărit orice schimbare 
survenită, concluzia oameni
lor de știință nefiind deloc în
curajatoare : cu cît omenirea 
dispune de instrumente și a- 
parate perfecționate de cerce
tare. cu atît mai mult îsi face 
loc convingerea că se știe încă 
foarte puțin despre Soare.

Soarele s-a născut, acum 
circa patru miliarde și jumă
tate de ani. prin condensarea

ne
ne

ale

desfășoară 
prezentăm

con- 
care 
din 
de 

des- 
care 
pla- 

tîrziu 
are

imensului nor interstelar de gaz 
și praf, la fel ca și celelalte 
planete ale sistemului nostru 
solar. El nu este decît o mică 
stea printre miliardele de aș
tri care formează galaxia noas
tră. Un imens bulgăre de gaz 
incandescent, o plasmă, cu un 
diametru de un milion trei 
sute de mii de kilometri si-

nații, o mică parte din 
materia solară Se transformă 
într-o enormă cantitate de e- 
nergie. în fiecare secundă, 
șase milioane de tone hidro
gen dispar și în acest ritm, 
Soarele se epuizează încet, a- 
vînd însă înaintea lui, potri
vit calculelor specialiștilor, 
încă opt mii de milioane de 
ani. pînă ce îsi va fi ars toate 
rezervele sale.

Oricît de ingenios ar fi un 
instrument, un telescop, el nu 
poate „vedea" ce se intîmplă 
în interiorul astrului. Privi
rea omului se oprește la su
prafață — fotosfera — unde, 
într-un tumult dezordonat, sa 
agită fără încetare materia so
lară. Cromosfera. vizibilă în 
timpul eclipselor, este o zonă

Fotografiată de Skylab 3, o erupție solară care atinge 800 000 km. 
In stingă sus, Pămîntul

tuat la o distantă de o aută 
cincizeci de milioane de ki
lometri fată de Terra. Com
poziția sa este hidrogenul șl 
heliul. Umanitatea îi datorea
ză lumina, căldura, energia șl 
viata. Fabuloasa energie care 
face din Soare demiurgul pla
netei noastre se naște în cen
trul astrului, acolo unde, la 
temperaturi ca ating 14 mi- 

, Iioane de grade, se produc ne
contenite reacții termonu
cleare. în acest cuptor ste
lar, atomii de hidrogen fu
zionează pentru a forma 
atomii de heliu. în cursul 
acestei permanente combi-

mult mal caldă, un inel roșu 
în plină efervescență de unde 
se formează protuberantele ce 
se înaltă în coroană. Aceasta, 
ultimul strat al „atmosferei" 
solare, formează un colosal 
halou supraîncălzit și nimeni 
nu înțelege de ce coroana — 
veritabilă anomalie fizică — 
constituie o zonă mult mai 
caldă decît suprafața Soare
lui.

Ceea ca se cunoaște acum în 
privința petelor solare este 
faptul că acestea sînt mai reci 
și rezultă din acțiunea câmpu
rilor magnetice intense și hao
tice care perturbează astrul

solar. Aceste pete circulă în 
perechi, migrarea lor schlm- 
bînd. Ia fiecare 11 ani, cîmpul 
magnetic global al Soarelui. 
Primele observații ale acestui 
fenomen au fost făcute în 
anul 1859. Acum, aparatele 
care supraveghează perma
nent activitatea Soarelui — 
„solar watchers" — nu sînt 
încă în măsură' să ofere des
tule date pentru ca oamenii 
de știihtă să înlăture semnele 
de întrebare care însoțesc a- 
ceastă planetă. S-a constatat 
însă că fluctuațiile cîmpurilor 
magnetice creează, curenți elec
trici imprevizibili, ceea ce pro
voacă uneori explozii 
bit de 
nea, 
zată 
este 
cum 
du-se cîteodată brusc, 
men ce corespunde ; . 
petelor solare și schimbărilor 
de climă pe Pămînt. Scăderea 
cu unu Ia sută a constantei so
lare determină scăderea tem
peraturii medii a Terrei cu 
două grade — au calculat or
dinatoarele. Este posibil, se în
treabă cercetătorii, ca și era 
glacială să fi fost urmarea 
unei scăderi impresionante a 
constantei solare? Altă în
trebare : dacă energia lumi
noasă descrește în perioada a- 
pariției petelor solare, este lo
gic ca energia care lipsește să 
se afle în altă parte, 
unde ? Soarele își schimbă 
mensiunile, se umflă ? Se 
yîrtește mai repede ?

Deocamdată, o echipă 
francezi de la Observatorul 
din Nisa a instalat aparate pe 
ghețarii de la Polul Sud, pen
tru a asculta cum bate ...inima 
Soarelui. Aceasta deoarece 
există certitudinea că astrul 
vibrează, oscilează, urmînd 
ritmuri și armonii ce rămîn de 
cercetat și de înțeles. Mari 
speranțe sînt puse în datele 
pe care le va obține, în 1987, 
„Solar optical telescope", un 
instrument ce va fi purtat de 
naveta spațială americană si 
care este considerat un mare 
pas în activitatea de observare 
a activității solare.

deose- 
putemice. De aseme- 

energia luminoasă difu- 
de Soare se pare că nu 
chiar atît de constantă 

s-a crezut, ea diminuin- 
,, feno- 
apariției

Dar 
di- 
în-

de

Cineva a avut tăria să nu
mere ți să socotească. Sor
bona însemnează 22 de amfi
teatre, două muzee, 16 săli de 
examene, 22 săli de conferin
țe, 37 cabinete profesorale, 240 
laboratoare, o bibliotecă, un 
turn consacrat fizicii, un altul 
pentru astronomie, birouri, a- 
partamente. Așa arată Sor
bona sau cel puțin ața arăta 
la un moment dat.

Eu voi trece pe lingă amfi
teatrele „Guizot" și „Riche
lieu", mă las dus de lift la e- 
tajul II al clădirii ți ajung în 
plină ambianță românească. 
Mă cred la Polizu, in localul 
vechii Politehnici. Avizierul 
este plin da anunțuri in limba 
română. Deschid o ușă și sala 
in care intru îmi amintește de 
clasele noastre primare.

reproduceri după piese de te
zaur de la noi de acasă. Un 
afiș anunță apropiatele cursuri 
de vară de limbă ți literatură, 
de istorie și artă populară ro
mânească. Parisul ne privește 
prin două ferestre, dtn partea 
unde cupola Pantheonului șu
șotește cu cerul.

Așteptind să-și încheie pe
riplu prin lexicologia româ
nă, urmărit de studenții 
numai ochi și urechi la hartă, 
la tablă și la cuvintele dască
lului, aveam să discut pe înde
lete cu profesorul Niculescu. 
Despre curs, despre limbla și 
literatura română la Sorbona 
și în Franța.

Interlocutorul meu, profesor 
de lingvistică romanica la U- 
niversitatea din București, 
este acum ocupantul prin con-

curs al postului din fruntea 
catedrei de limbă română de 
aici. Aflu de la domnia sa ci 
in prezent funcționează un 
curs facultativ, urmat de stu- 
denți înscriși la alte facultăți 
și cursul superior, cursul ma
gistral pentru absolvenții ce 
vor avea ca specialitate limba 
română.

Seminarul a fost întemeiat 
in 1911 de Mario Rocques, pro
fesor de filologie romanică. 
In 1922 a fost transformat in 
Institut de română, avind ca 
director pe Jean Bontiere, cu
noscut traducător al lui Ion 
Creangă. Mi se vorbește ca de 
un mare sufletist despre Alain 
Guillermo, ieșit nu demult la 
pensie.

Institutul reunește pe cei care 
vor să studieze limba română 
In cadrul Universității Paris 
III, unde se află Institutul na
țional de limbi orientale — 
INALCO și pe cei de la Uni
versitatea Paris IV — Sorbona. 
O convenție intre conducerile 
celor două instituții de ined- 
țămint superior reglementează 
colaborarea Ier in asigurarea 
procesului de instrucție.

In ambianța de statuată au
toritate a Sorbonei, o mină de 
oameni se ocupă de predarea 
limbii și literaturii, a civiliza
ției românești. Se fac cursuri 
practice, traduceri, retroversi
uni, exerciții gramaticale. Se 
parcurg principalele etape ale 
dezvoltării literaturii. Cursul 
magistral de istoria romani
tății românești reface pagini 
din istoria limbii și istoria 
poporului, propunind cunoaște
rii adevărurile despre naște
rea și ființa noastră națio
nală.

Răsfoiesc un plan tematic al 
cursului de la Sorbona : Ini
țiere in limba română, lexico
logie românească, literatura 
română — evoluția, forme, ex
presii, literatura română in 
contextul culturii europene, 
inițiere in limba românească 
veche. Teme multe și intere
sante pentru cel ce dorește să 
ne știe, să ne cunoască, să 
afle cine sintem, de unde ne 
tragem, cum vorbim și ce în-- 
semne particulare avem ca na
ție între națiunile lumii.

îmi notez numele citorva 
dintre cei care s-au străduit 
să facă știută cultura româ
nească în Franța, in ultimii 
ani: Gheorghe Bulgăr, Eu
gen Simion, Ion Pop, Gheor
ghe Dcca. Mai rețin că sînt 
in prezent 11 lectori de limbă 
ți literatură română in Paris 
și in alte localități din Fran
ța, Lyon, Toulouse, Dijon, 
Bordeaux, Grenoble.

Mă uit pe ochiurile de geam 
ce dau către Pantheon, pri
vesc rafturile pline de cărți 
și mă întreb cîți nu trec pe 
sub cele două ferestre fără sd 
știe cd la acest etaj al Serbo- 
nei ființează un cuib de în
vățătură românească ?

NEAGU UDROIU

PE SCURT
• COLONELUL Moammer 

El Geddafi. conducătorul Marii 
Revoluții de la 1 Septembrie al 
Jamahiriel Arabe Libiene Popu
lare Socialiste, a sosit duminică

JAPONIA : Aspect de la o demonstrație de protest desfășurată la 
Tokio împotriva deciziei S.U.A. privind producerea și stocarea bombei 

cu neutroni

la Belgrad într-o vizită de prie
tenie. El a fost întîmpinat pe 
aeroportul din Belgrad de către 
Serghel Kraigher, președin
tele Prezidiului R.S F.I., Vese- 
lin Giuranovici. președintele 
Consiliului Executiv Federal al 
R.S.F.I., de alte oficialități 
iugoslave.

CONVORBIRI 
SAUDITO-FRANCEZE 

LA NIVEL ÎNALT

Președintele Franței, Franțois 
Mitterrand, a Început duminică, 
la Taef, unde întreprinde o vizită 
oficială de 
cu regele 
Saudite șl 
Fahd. Au 
ale relațiilor bilaterale șl ulti
mele evoluții ale situației din 
Orientul Mijlociu. Părțile se 
pronunță pentru reglementarea 
pe cale politică a conflictului din 
zonă, existînd în acest sens și 
un plan de pace saudit. De ase
menea, părțile s-au referit la o 
serie de probleme privind dialo
gul Nord-Sud. Arabia Saudită 
este prima țară pe care o vizi
tează președintele Mitterrand de 
la preluarea funcției de șef al 
statului. Ia 21 mai a-c.

trei zile, convorbirile 
Khalid al ' Arabiei 

cu prințul moștenitor 
fost abordate aspecte

• TINERETUL AFRICAN este 
chemat să mențină și să întă
rească solidaritatea rîndurilor 
sale în vederea eliberării totale 
a continentului de rămășițele co
lonialismului și ale politicii de 
apartheid — se arată în apelul 
lansat la încheierea lucrărilor 
reuniunii consultative a organi
zațiilor studențești din estul, 
centrul și sudul Africii, desfășu
rată la Universitatea din Dar es 
Salaam. De asemenea, s-a cerut 
tuturor studenților din țările 
africane să se afle în primele 
rinduri ale luptei în sfera cul
turii și a educației.

• <

MARGARET THATCHES 
IN KUWEIT

Bri- 
și-a 
țări 
din

Primul ministru al Marii 
tanii, Margaret Thatcher, 
continuat vizita în unele 
din Orientul Mijlociu și 
zona Golfului, sosind duminică
în Kuweit. în aceeași zi au în
ceput convorbirile oficiale din
tre delegațiile celor două țări 
conduse de Margaret Thatcher 
și de prințul moștenitor al Ku
weitului. emirul Saad Al Abdul
lah Al-Sabah. Au fost abordate 
probleme vizînd dezvoltarea re
lațiilor bilaterale și unele pro
bleme privind situația interna
țională actuală, îndeosebi ulti
mele evoluții din Orientul 
Mijlociu.
• MIGUEL DE LAMADRID 

HURTADO, ministrul mexican 
al planificării și bugetului, este 
candidat la funcția supremă in 
stat din partea Partidului Revo
luționar Instituțional, de guver- 
nămînt, în perspectiva alegerilor 
prezidențiale, ce vor avea loc în 
Mexic anul "viitor. Opoziția va 
prezenta pînă la cinci candidați 
la funcția supremă. Alegerile 
prezidențiale din Mexic se vor 
desfășura în prima duminică a 
lunii iulie 1982, precizează agen
ția E.F.E.

SPRE NOI ALEGERI 
GENERALE IN BELGIA

După trei zile de eforturi pen
tru formarea unui nou guvern, 
vicepremierul și ministrul bel
gian al afacerilor economice, 
Willy Claes, a declarat că orga
nizarea de alegeri generale este 
inevitabilă. EI nu a precizat data 
eventualului scrutin electoral, 
dar a subliniat că se va consulta 
din nou cu Partidul socialist, 
înainte de a prezenta regelui 
Baudouln un raport, la 28 sep
tembrie.

V
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*

*

l

Accident cu... noroc
In apropierea micii localități canadiene 

Sdînt-Ândrd-de-L’Epouvante, aflată la cir
ca 500 kilometri nord de Montreal, s-a 
produs o coliziune între două trenuri de 
marfă formate fiecare din cinci locomo
tive și 132 vagoane. După cum relatează 
agenția France Presse, potrivit unui bilanț 
provizoriu, in accident și-au pierdut via
ta trei persoane, altele fiind rănite. Fap
tul că unele vagoane transportau substan
țe puternic inflamabile a creat pericolul 
incendierii în întregime a celor două gar
nituri feroviare, dar, ca prin miracol, res
pectivele vagoane n-au fost avariate.

Robotul luase 
„un bilet în plus* 4

Nimeni din sala de așteptare a aero
portului orașului Newark nu a acordat la 
început atenție unui bărbat care a cum
părat două bilete pentru avionul de Miami. 
După clteva minute publicul a observat, 
însă, că, de fapt, cumpărătorul biletelor 
era un robot. El a fost înconjurat ime
diat de persoanele aflate in salu gute au
----------------------------

constatat eu stupoare că „pasagerul" nu 
numai că seamănă cu un om, ci este chiar 
in stare să răspundă la diferite întrebări. 
Cind unul dintre curioși a exclamat 
„Nu-mi vine să cred ochilor, nu înțeleg 
cum se poate face așa ceva !", robotul i-a 
răspuns : „Nici eu nu-i înțeleg pe oa-
meni".

deteste
După clteva minute, operatorul robotu

lui s-a prezentat publicului și pentru a 
nu da loc la confuzii legate de o even
tuală „inteligență" a roboților, a prezen
tat modul de manipulare a acestei dubluri 
umane în multitudini de fibre și fire elec
tronice și a arătat că răspunsurile le dă
dea el însuși cu ajutorul unui microfon 
și al unui radioemițător.

Robotul și alte trei copii identice ale 
acestuia au fost construite de compania 
„International Robots" pentru realizarea 
unor operațiuni în secții industriale cu 
mediu nociv pentru om.

Erupție în Alaska
Vulcanul Pavlof, situat într-o zonă ne

locuită din Alaska, la aproximativ o mie 
de kilometri sud-vest de orașul Anchorage, 
a intrat în erupție — a anunțat Institu
tul de studii geologice din Alaska.

Vizibilă pe o fotografie luată din sate
lit și observată, de asemenea, de pilotul 
unui avion, erupția a proiectat cantități 
de cenușă la sute de metri deasupra cra
terului acestui vulcan înalt de 2 700 metri. 
S-au produs, totodată, scurgeri de lavă, 
iar fumul degajat s-a ridicat la o altitu
dine de 6 000 de metri. Precedenta erup
ție a vulcanului Pavlof — unul din cei 
mai activi din lume — datează din no
iembrie 1980.

Coincidență! ?
Surorile gemene Yvonne Auzanneau și 

Marie Louise Roch și-au pierdut împreu
nă viața intr-un accident de automobil 
produs la Pau, in sud-vestul Franței. Ac
cidentul a avut loc la 26 septembrie, cind 
cele două gemene împlineau 77 de ani.

*
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